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Important Safety Instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.

Safety precautions for working in the vicinity of a battery

1) Batteries generate explosive gases during normal operation. Use in well-ventilated area.

2) Consider having someone close enough or within the range of your voice to come to your aid when you work near a battery.

3) Do NOT smoke, strike a match, or cause a spark in vicinity of battery or engine. Avoid explosive gas, flames and sparks.

4) Remove all personal jewelry, such as rings, bracelets, necklaces, and watches while working with a vehicle battery. These items may produce a short-circuit
that could cause severe burns.

5) Be extra cautious to reduce risk of dropping a metal tool onto the battery. It might spark or short-circuit a battery or other electrical hardware which may
cause an explosion or fire.

6) Wear complete eye protection, hand and clothing protection. Avoid touching eyes while working near a battery.

7) Study all battery manufacturer’s specific precautions such as removing or not removing cell caps while charging and recommended rates of charge.

8) Clean battery terminals before connected with the charger. Be careful to keep corrosion from coming in contact with eyes.

9) When it is necessary to remove a battery from vehicle to charge, always remove grounded terminal from battery first. Make sure all accessories in the vehicle
are off in order to prevent an arc.

10) It is NOT intended to supply power to an extra-low-voltage electrical system or to charge dry-cell batteries. Charging dry-cell batteries may burst and cause
injury to persons and property.

11) NEVER charge a frozen, damaged, leaking or non-rechargeable battery.

12) If battery electrolyte contacts skin or clothing, wash immediately with soap and water. If electrolyte enters eye, immediately flood eye with running clean
cold water for at least 15 minutes and get medical attention.immediately.

Safety precautions for using the charger

1) Do NOT place the charger in the engine compartment or near moving parts or near the battery; place as far away from them as DC cable permits. NEVER
place a charger directly above a battery being charged; gases orfluids ffrom battery will corrode and damage charger.

2) Do NOT cover the charger while charging.

3) Do NOT expose to rain or wet conditions.

4) Connect and disconnect DC output only after setting AC cord from electric outlet.

5) Use of an attachment not recommended or sold by the manufacturer may result in a risk.of fire, electric shock or injury to persons.
6) Do not overcharge batteries by selecting the wrong charge mode.

7) To reduce the risk of damage to electric plug and cord, pull by the plug rather than‘the cord when disconnecting charger.

8) To reduce risk of electric shock, unplug charger from outlet before attempting any maintenance or.cleaning.

9) Operate with caution if the charger has received direct hit of force or been dropped:Have it checked:@and'repaired if damaged.
10)Any repair must be carried out by the manufacturer or an authorized repair agent.in order to avoid danger:

BBC4010 Charger

1) The BBC4010 charger is designed for charging 12V/6V lead-acid and 12V lithium-ionbatteries (LIFEPO4).

2) Built-in intelligent microprocessor makes charging faster, easier and safer.

3) This charger has safety features, including spark proof, protection for reverse polarity, short.circuit, overheat and overcharge.

4) When starting, the battery voltage type is 12V by default. The user can select battery voltage.type by pressing “6V/12V” button in standby.

5) When the charger is powered on, it enters the standby mode by default. The user can select functions including STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR by
pressing “FUNCTION” button. The charger’s technical specifications can be seen below:

Technical Data

12V lithium batteries

Housing protection

IP54

Features

Independent selection mode for 6V/12V battery and memory
function with LCD screen, Detailed error lights to remind the
abnormal processes
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Model BBC4010
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
Input 220-240V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts
Output 6VDC,3.5A/12VDC,3.5A/1A described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with
Battery capacity 2-120Ah (6V)/ 1.2-120 Ah (12V) similar features and may not be included in the product you just acquired.
8 steps, Full-automatic Charging Cycle, Lowest Chargeable * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
Charger Type Voltage 3V, C0|d/AG|V| Mode, 12V Repair Mode (l.SA), ALT - all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
heck f A | d and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
Check function, NO Supply Mode authorized service department of the manufacturer.
12V&24V lead - acid batteries (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), ) , , )
Battery Types * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the

product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be
liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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LCD ICONS:
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Connecting to the battery

1. Identify polarity of battery posts. The positive battery terminal is typically marked by these letters or symbols (POS,P,+). The negative battery terminal is
typically marked by these letters or symbols (NEG,N,-).

2. Do not make any connections to the carburetor, fuel lines, or thin metal parts.

3. Identify if you have a negative or positive grounded vehicle. This can be done by identifying which battery post (NEG or POS) is connected to the chassis.

4. For a negative grounded vehicle (most common):‘connect the RED POSITIVE clamp first to the positive battery terminal, then connect the BLACK NEGATIVE
clamp to the negative battery terminal or vehicle'chassis:

5. For a positive grounded vehicle (very uncommon): connect the BLACK NEGATIVE clamp first to the negative battery terminal, then connect the RED POSITIVE
clamp to the positive battery terminal or vehiclechassis.

6. When disconnecting, disconnect in the reverse sequence, removing the negative first (or positive first for positive ground systems).

7. A marine (boat) battery must be removed and charged on'shore. To charge it on board requires equipment specially designed for marine use.

Charging modes
Important Note:
The BBC4010 charger has 10 modes: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR, 12V

ALTERNATOR CHECK. Do not operate the charger until you confirm the appropriate charge mode for your battery.
CAUTION: If you choose 12V Mode(s) for 6V battery, the 6V battery will be damaged!

Mode Battery Size (Ah) Explanation
Standby - Not charging or providing any power.:The user can check the Remaining Battery Capacity (State of Charge)
12V STD 2-120 Charging 12V STD batteries
12V COLD/AGM 2-120 Charging 12 V batteries below 10° C (50° F) or 12V AGM battery
12V CAL 2-120 Charging 12 V CAL batteries
6V STD 2-120 Charging 6 V STD batteries
6V COLD/AGM 2-120 Charging 6 V batteries below 10° C (50 °F) or 6V AGM battery (Green LED)
6V CAL 2-120 Charging 6 V CAL batteries
12V LITHIUM 2-120 Charging 12 V lithium-ion (LiFePO4) batteries only
REPAIR 2-120 An advanced battery recovery mode for repairing old, idle, stratified or sulfated batteries
12V ALTERNATOR CHECK 2-120 Check vehicle’s alternator output

The following modes are advanced charging modes that require your full attention before selecting.
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Using 12V LITHIUM

This mode is designed for 12V lithium-ion(LiFePO4) batteries only. Some lithium-ion batteries may be unstable and unsuitable for charging. Consult the lithium
battery manufacturer before charging and ask for recommended charging voltage and current.

Using REPAIR (12V only)

This mode is for LEAD-ACID batteries only. It is an advanced battery recovery mode for repairing old, idle, stratified or sulfated batteries. NOT all batteries can
be recovered. For optimal results, take the battery through a full charge cycle, bringing the battery to full charge, before using this mode. One REPAIR cycle can
take up to eight (8) hours to complete the recovery process and will enter to standby when completed. This mode uses a high charging voltage and may cause
some water loss in WET cell batteries. Plus, some batteries and electronics may be sensitive to high charging voltages. To minimize risks, disconnect the battery
from the vehicle before using this mode.

Using 12 ALTERNATOR CHECK (press ALT-CHECK in standby)

Alternator % (12V only) — Before the charger is connected with the battery which is well settled in the vehicle and ALTN CHECK button is pressed, start the
vehicle and turn on the vehicle’s headlights. The digital display shows an estimated output percentage of the vehicle’s charging system connected to the
charger’s battery clamps, compared to a properly functioning system. The alternator percent range is from 0% to 100%, and LCD will show “OUTPUT
GOOD”. Readings below 0% (13.2 volts) will be regarded as LOW (LCD show “OUTPUT LOW”) and readings above 100% (14.6 volts) will regarded as HIGH
(LCD show “OUTPUT LOW”). If you get a LOW or HIGH reading, have the electrical system checked by a qualified technician.

Charging Steps

Voltage(V) —

Current(A) ,_,—' |

STEP 1: DIAGNOSIS (Check if battery has connected with the charger and also check battery,voltage)

STEP 2: DESULPHATION (If battery voltage is too low, programs automatically generatepulsing current.to'remove sulphate, up to 10 minutes)
STEP 3: ANALYSE (Check if the battery voltage reaches to the threshold after desulphation, and charging begins if the battery voltage is OK)
STEP 4: SOFT START (Charge with echelon constant current)

STEP 5: BULK (Charge with constant maximum current until battery«woltage'is reached to the threshold)

STEP 6: ABSORPTION (Provide gradually declining current charge for maximum, battery voltage)

STEP 7: ANALYSE (Test if the battery can hold charge)

STEP 8: MAINTENANCE (Continuously monitor the battery, and charging currentwilkintelligently:adapt to the variableibattery voltage)

Troubleshooting
LCD DISPLAY CAUSE SOLUTION
The charging will automatically pause. Do NOT cut off the
ERROR + OVERHEATING The charger is overheated power supply, and the charger will work again when cooled
down.
1) Open-circuit 1) Connect the red and black clamps to the battery posts
2) Dirty Battery Posts 2) Clean the battery posts
ERROR + NO CONNECTION 3) Dead Battery 3) Replace the battery with a new one immediately
4) Output Short Circuit 4) Disconnect red and black output terminals
ERROR + BATTERY VOLTAGE MISMATCH Charging in 6V Mode(s) for 12V battery Restart the charger and choose the correct charge mode.
1 I
ERROR + BAD BATTERY Battery cannot store electric or cannot be ) Replace the battery with a ne.w one .
R 2) If REPAIR Mode has not be tried, try it for recovery
recovered through Repair Mode
ERROR + REVERSE POLARITY . Exchange the red and black clamps to the correct battery
Reverse Polarity posts
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Instructions de sécurité importantes

AVERTISSEMENT !
Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.

Mesures de sécurité pour travailler a proximité d'une batterie

1) Les batteries générent des gaz explosifs en fonctionnement normal. Utiliser dans une zone bien ventilée.

2) Pensez a avoir quelqu'un d'assez proche ou a portée de voix pour vous venir en aide lorsque vous travaillez prés d'une batterie.

3) Ne PAS fumer, craquer une allumette ou provoquer une étincelle & proximité de la batterie ou du moteur. Evitez les gaz explosifs, les flammes et les
étincelles.

4) Retirez tous vos bijoux personnels, tels que bagues, bracelets, colliers et montres lorsque vous travaillez avec une batterie de véhicule. Ces articles peuvent
produire un court-circuit susceptible de provoquer de graves brlures.

5) Soyez trés prudent pour réduire le risque de faire tomber un outil métallique sur la batterie. Cela pourrait provoquer des étincelles ou un court-circuit de
la batterie ou d'un autre matériel électrique, ce qui pourrait provoquer une explosion ou un incendie.

6) Portez une protection compléte des yeux, des mains et des vétements. Evitez de toucher les yeux lorsque vous travaillez a proximité d'une batterie.

7) Etudiez toutes les précautions spécifiques du fabricant de la batterie, telles que I'enlévement ou non des bouchons des cellules pendant la charge et les
taux de charge recommandés.

8) Nettoyez les bornes de la batterie avant de la connecter au chargeur. Veillez a ce que la corrosion n'entre pas en contact avec les yeux.

9) Lorsqu'il est nécessaire de retirer une batterie du véhicule pour la charger, commencez toujours par retirer la borne mise a la terre de la batterie. Assurez-
vous que tous les accessoires du véhicule sont éteints afin d'éviter un arc électrique.

10) Il n'est PAS destiné a alimenter un systéme électrique a trés basse tension ou a charger des piles séches. La charge de batteries séches peut éclater et
causer des blessures aux personnes et aux biens.

11) Ne chargez JAMAIS une batterie gelée, endommagée, qui fuit ou non rechargeable.

12) Si I'électrolyte de la batterie entre en contact avec laipeau ou les vétements, laver immédiatement a I'eau et au savon. Si I'électrolyte entre en contact
avec les yeux, les inonder immédiatement ayec de'l'eau froide, propre et courante pendant au moins 15 minutes et consulter immédiatement un médecin.

Précautions a prendre pour I'utilisation du chargeur

1) Ne placez PAS le chargeur dans le compartiment moteur ou pres de pieces mobiles ou pres de la batterie ; placez-le aussi loin d'elles que le cable CC le
permet. Ne placez JAMAIS un chargeur directementiau-dessus d'une batterie en cours de charge ; les gaz ou les fluides de la batterie se corroderont et
endommageront le chargeur.

2) Ne couvrez PAS le chargeur pendant la charge.

3) Ne pas exposer a la pluie ou a des conditions humides.

4) Ne connectez et déconnectez la sortie CC qu'apres avoir débranché le cordon CA de la prise électrique.

5) L'utilisation d'un accessoire non recommandé ou vendu par le fabricant peut entrainer un risque d'incendie, de choc électrique ou de blessure.

6) Ne surchargez pas les piles en sélectionnant le mauvais mode de charge.

7) Pour réduire le risque d'endommager la fiche et le cordon électriques, tirez sur la fiche plutotique sur le cordon lorsque vous débranchez le chargeur.

8) Pour réduire le risque de choc électrique, débranchez le chargeur de la prise avant d'entreprendre toute opération d'entretien ou de nettoyage.

9) Faites preuve de prudence si le chargeur a regu un choc direct ou est tombé. Faites-le vérifier et réparers'il est endommagé.

10) Toute réparation doit étre effectuée par le fabricant ou un agent de réparation agréé afin d'éviter tout danger.

Chargeur BBC4010

1) Le chargeur BBC4010 est congu pour charger les batteries au plomb 12V/6V.éet les batteries lithium-ion 12V (LIFEPO4).

2) Le microprocesseur intelligent intégré rend la recharge plus rapide, plus facile'et-plus.stre.

3) Ce chargeur possede des caractéristiques de sécurité, notamment une protection contre les étincelles, I'inversion de polarité, les courts-circuits, la
surchauffe et la surcharge.

4) Au démarrage, la tension de la batterie est de 12V par défaut. L'utilisateur peut sélectionner le type de tension.de la batterie en appuyant sur le bouton
"6V/12V" en mode veille.

5) Lorsque le chargeur est mis sous tension, il passe en mode veille par défaut. L'utilisateur peut sélectionnerdes fonctions telles que STD, COLD/AGM, CAL,
LIFEPO4, REPAIR en appuyant sur le bouton "FUNCTION". Les spécifications techniques du chargeur sont présentées ci-dessous :

Données techniques

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a
moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les
performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant
présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses
dans le produit que vous venez d'acquérir.

Modeéle BBC4010

Tension d'entrée 220-240V CA, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX

Tension de sortie 6VDC 35A/12VDC, 3,5A/ 1A

Capacité de la batterie 2-120Ah (6V)/1,2-120 Ah (12V)

Type de chargeur

8 étapes, cycle de charge entiérement automatique, tension
de charge minimale 3V, mode froid/AGM, mode de réparation
12V (1,5A), fonction ALT - Check, mode NO Supply.

Types de piles

Batteries au plomb 12V et 24V (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM),
batteries au lithium 12V.

Protection du logement

IP54

Caractéristiques

Mode de sélection indépendant pour la batterie 6V/12V et
fonction mémoire avec écran LCD, voyants d'erreur détaillés
pour rappeler les processus anormaux.
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* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la
garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du
produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
I'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et des
dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.
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ICONES LCD :

Affichage du courant de charge/de la tension de la batterie/de la fonction de la batterie

Affichage de la détection des générateurs Fonction de réparation de
- — la batterie

Santé de la batterie _[ ||l

affichage du pourcentage i 188% | h\! W w i affichage dynamique
Court-circuit avertissement | E@ T‘EST | Tension de la batterie
et batterie f&gv affichage du type

Batterie ordinaire au p\omb-[. == %.%E@@N | patteri i Lreroa
_T_STD *ﬂ&@wﬂ @AH_—. LEF@P@G | 1;Veneaul ium LiFel

START PUT
Tension de la batterie pour | | 8 88 HOU lm | Capacité dela batterie pour
commencer la charge ?8.3 v W | fgg&[é&ﬁ commencer la charge

Mode de charge a basse o~ N . .
température et type de batterie Capacité totale de la batterie ~ Temps total nécessaire

AGM entiéerement chargée pour chargement

A Chargement de la batterie

Connexion a la batterie

1) Identifiez la polarité des bornes de la batterie. La borne positive de la batterie est généralement marquée par ces lettres ou symboles (POS,P,+). La borne
négative de la batterie est généralement marquée par les lettres ou symboles suivants (NEG,N,-).

2) N'effectuez aucun branchement sur le carburateurgles conduites de carburant ou les pieces métalliques fines.

3) Identifiez si votre véhicule est mis a la terre de facon;négative ou positive. Pour ce faire, il faut déterminer quelle borne de la batterie (NEG ou POS) est reliée

au chassis.

Pour un véhicule mis a la masse négative (le plus courant).: connectez d'abord la pince ROUGE POSITIVE a la borne positive de la batterie, puis connectez la

pince NOIRE NEGATIVE a la borne négative'de la batterieou au chassis du véhicule.

Pour un véhicule a masse positive (trés rare) siconnectez d'abord lalpince NOIRE NEGATIVE & la borne négative de la batterie, puis connectez la pince ROUGE

POSITIVE a la borne positive de la batterie ou au chassis du véhicule.

6) Lors de la déconnexion, déconnectez dans |'ordre inverse, en retirant d'aberd le négatif (ou le positif pour les systémes a masse positive).

7) Une batterie marine (bateau) doit étre retirée et chargée a terre. Pourila charger a bord, il faut un équipement spécialement congu pour I'usage marin.

4

5

Modes de charge
Note importante :
Le chargeur BBC4010 dispose de 10 modes : Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR, 12V

VERIFICATION DE L'ALTERNATEUR. Ne faites pas fonctionner le chargeur avant d'avoir confirméle mode de, charge approprié pour votre batterie. ATTENTION:
Si vous choisissez le(s) mode(s) 12V pour une batterie 6V, la batterie 6V sera endommagée.!

Mode Taille de la Explication
batterie (Ah)

Standby - Ne se charge pas et ne fournit aucune.énergie. L'utilisateur peut vérifier la capacité restante de la batterie
(état de charge).

12V STD 2-120 Chargement des batteries 12V STD

12V FROID/AGM 2-120 Chargement de batteries 12 V en dessous de 10° C(50°F) ou de batteries 12 V AGM
12V CAL 2-120 Chargement des batteries CAL 12 V
6V STD 2-120 Chargement des batteries 6 V STD

6V FROID/AGM 2-120 Chargement de batteries 6 V en dessous de 10° C (50° F) ou d'une batterie 6 V AGM (LED verte)
6V CAL 2-120 Chargement des batteries CAL6 V

12V LITHIUM 2-120 Chargement de batteries 12 V lithium-ion (LiFePO4) uniquement

REPAIR 2-120 Un mode avancé de récupération des batteries pour réparer les batteries anciennes, inactives, stratifiées

ou sulfatées.

CONTROLE DE 2-120 Vérifiez la puissance de I'alternateur du véhicule
L'ALTERNATEUR 12V

Les modes suivants sont des modes de charge avancés qui nécessitent toute votre attention avant de les sélectionner.
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Utilisation de 12V LITHIUM

Ce mode est congu pour les batteries lithium-ion 12V (LiFePO4) uniquement. Certaines batteries au lithium-ion peuvent étre instables et ne pas convenir a la
charge. Consultez le fabricant de la batterie au lithium avant de la charger et demandez-lui la tension et le courant de charge recommandés.

Utilisation de REPAIR (12V seulement)

Ce mode est réservé aux batteries LEAD-ACID. Il s'agit d'un mode de récupération avancé pour réparer les batteries anciennes, inactives, stratifiées ou
sulfatées. Toutes les batteries ne peuvent pas étre récupérées. Pour des résultats optimaux, faites passer la batterie par un cycle de charge complet, en
amenant la batterie a pleine charge, avant d'utiliser ce mode. Un cycle de REPARATION peut prendre jusqu'a huit (8) heures pour terminer le processus de
récupération et se mettra en veille une fois terminé. Ce mode utilise une tension de charge élevée et peut entrainer une certaine perte d'eau dans les
batteries a cellules humides. De plus, certaines batteries et certains appareils électroniques peuvent étre sensibles aux tensions de charge élevées. Pour
minimiser les risques, débranchez la batterie du véhicule avant d'utiliser ce mode.

Utilisation 12 VERIFICATION DE L'ALTERNATEUR (appuyez sur ALT-CHECK en mode veille)

% de l'alternateur (12V uniquement) - Avant de connecter le chargeur a la batterie bien installée dans le véhicule et d'appuyer sur le bouton ALTN CHECK,
démarrer le véhicule et allumer les phares du véhicule. L'affichage numérique indique un pourcentage de sortie estimé du systeme de charge du véhicule
connecté aux bornes de la batterie du chargeur, par rapport a un systéme fonctionnant correctement. La plage de pourcentage de I'alternateur est comprise
entre 0 % et 100 %, et I'écran LCD affiche "OUTPUT GOOD". Les lectures inférieures a 0% (13,2 volts) sont considérées comme BASES (I'écran LCD affiche
"OUTPUT LOW") et les lectures supérieures a 100% (14,6 volts) sont considérées comme HAUTES (I'écran LCD affiche "OUTPUT LOW"). Si vous obtenez une
lecture BASSE ou HAUTE, faites vérifier le systéme électrique par un technicien qualifié.

Etapes de la charge

Tension (V)

frape A NN JNNN JNNL NN JNNN NS AN

Courant (A) n-n-l-”-\ ,_,_I N

\

ETAPE 1 : Diagnostic (Vérifiez si la batterie est connectée au chargeur et vérifiezégalement la tension,de la batterie)

ETAPE 2 : Désulfatation (Si la tension de la batterie est trop faible, les programmes générent automatiquement un courant pulsé pour éliminer le sulfate,
jusqu'a 10 minutes)

ETAPE 3 : Analysez (Vérifier si la tension de la batterie atteint le seuil aprés-la désulfatation, etda charge commence si la tension de la batterie est OK)
ETAPE 4 : Démarrage progressif (Soft Start) (Charge avec un courant constant d'échelon)

ETAPE 5 : Charge Principale (Charge avec un courant maximum constant jusqu'a‘ce que la tension dé la batterie atteigne le seuil)

ETAPE 6 : Absorption (Fournir une charge de courant progressivement décroissante:pour une tension maximale de latbatterie)

ETAPE 7 : Analysez (Testez si la batterie peut tenir la charge)

ETAPE 8 : Maintenance (surveillance continue de la batterie, et le courant de charge s'adaptera intelligemment a lafension variable de la batterie)

Dépannage
AFFICHAGE LCD CAUSE SOLUTION
La charge s'interrompt automatiquement. Ne coupez PAS
ERREUR + SURCHAUFFE Le chargeur est surchauffé I'alimentation électrique, et le chargeur fonctionnera a
nouveau lorsqu'il aura refroidi.
1) Connectez les pinces rouge et noire aux bornes de la
1) Circuit ouvert batterie.
ERREUR + ABSENCE DE CONNEXION 2) Postes de batterie sales 2) Nettoyer les bornes de la batterie

3) Batterie morte

3) Remplacez immédiatement la batterie par une nouvelle
4) Court-circuit de sortie

4) Déconnecter les bornes de sortie rouge et noire

ERREUR + DECALAGE DE LA TENSION DE

Charge en mode(s) 6V pour une Redémarrez le chargeur et choisissez le mode de charge
LA BATTERIE batterie 12V correct.
ERREUR + MAUVAISE BATTERIE La batterie ne peut pas stocker I'électricité | 1) Rgmplacez la batteri'e par une I"OUV“Z‘,”e
ou ne peut pas étre récupérée par le mode | 2) Sile mode REPAIR n'a pas été essayé, essayez-le pour la
réparation. récupération.
ERREUR + INVERSION DE POLARITE Remplacez les pinces rouges et noires par les bons poles de

Polarité inversée R
la batterie.
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Istruzioni importanti per la sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Precauzioni di sicurezza per lavorare in prossimita di una batteria

1) Le batterie generano gas esplosivi durante il normale funzionamento. Utilizzare in un'area ben ventilata.

2) Quando si lavora in prossimita di una batteria, si consiglia di chiedere aiuto a qualcuno sufficientemente vicino o a portata di voce.

3) NON fumare, accendere fiammiferi o provocare scintille in prossimita della batteria o del motore. Evitare gas, fiamme e scintille esplosive.

4) Togliere tutti i gioielli personali, come anelli, braccialetti, collane e orologi, quando si lavora con la batteria di un veicolo. Questi oggetti possono provocare
un cortocircuito che potrebbe causare gravi ustioni.

5) Prestare la massima attenzione per ridurre il rischio di far cadere un utensile metallico sulla batteria. Potrebbe scoccare una scintilla o provocare un
cortocircuito nella batteria o in altri componenti elettrici, causando un'esplosione o un incendio.

6) Indossare una protezione completa per gli occhi, le mani e gli indumenti. Evitare di toccare gli occhi quando si lavora vicino a una batteria.

7) Osservare tutte le precauzioni specifiche del produttore della batteria, come la rimozione o meno dei tappi delle celle durante la carica e le velocita di carica
raccomandate.

8) Pulire i terminali della batteria prima di collegarla al caricabatterie. Fare attenzione a non far entrare la corrosione in contatto con gli occhi.

9) Quando & necessario rimuovere la batteria dal veicolo per caricarla, rimuovere sempre prima il terminale di terra dalla batteria. Assicurarsi che tutti gli
accessori del veicolo siano spenti per evitare un arco elettrico.

10) NON & destinato ad alimentare un sistema elettrico a bassissima tensione o a caricare batterie a secco. La carica delle batterie a secco puo scoppiare e
causare danni a persone e cose.

11) Non caricare MAI una batteria congelata, danneggiata, con perdite o non ricaricabile.

12) Se l'elettrolito della batteria entra in contatto.€on la pelleio gli indumenti, lavarsi immediatamente con acqua e sapone. Se I'elettrolito entra negli occhi,
inondare immediatamente gli occhi con acqual freddacorrenteye pulita per almeno 15 minuti. acqua fredda e pulita per almeno 15 minuti e rivolgersi
immediatamente a un medico.

Precauzioni di sicurezza per |'utilizzo del'caricabatterie

1) NON collocare il caricabatterie nel vano motore o inprossimita di parti in‘movimento o vicino alla batteria; posizionarlo il pit lontano possibile da tali parti,
come consentito dal cavo CC. Non collocare MAI il caricabatterie direttamente'sopra la batteria in carica; i gas o i liquidi della batteria possono corrodere e
danneggiare il caricabatterie.

2) NON coprire il caricabatterie durante la carica.

3) NON esporre il caricabatterie alla pioggia o all'umidita.

4) Collegare e scollegare I'uscita CC solo dopo aver staccato il cavo CA dalla presa elettrica.

5) L'uso di un accessorio non raccomandato o venduto dal produttore pudicomportare il rischio'di ineendio, scosse elettriche o lesioni alle persone.

6) Non sovraccaricare le batterie selezionando la modalita di carica sbagliata.

7) Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo elettrico, quando si scollega ilicaricabatterie tirare dalla‘spina anziché dal cavo.

8) Per ridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa diicorrente prima di effettuare qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia.
9) Usare con cautela se il caricabatterie & stato colpito direttamente o e caduto. Se danneggiato, farlo controllare,e riparare.

10) Per evitare pericoli, qualsiasi riparazione deve essere effettuata dal produttore o da un tecnico autorizzato.

Caricabatterie BBC4010

1) Il caricabatterie BBC4010 & progettato per caricare batterie al piombo da 12/6V e agli ioni di litioida<d12V (LIFEPO4):

2) Il microprocessore intelligente incorporato rende la carica piu veloce, facile e sicura.

3) Questo caricabatterie & dotato di funzioni di sicurezza, tra cui l'antiscintilla, la protezione'contro l'inversione di polarita, il cortocircuito, il surriscaldamento e
il sovraccarico.

4) All'awvio, il tipo di tensione della batteria € 12V per impostazione predefinita. L'utente puo selezionare il tipo di tensione della batteria premendo il pulsante
"6V/12V" in standby.

5) Quando il caricabatterie & acceso, entra in modalita standby per impostazione predefinita. L'utente puod selezionare le funzioni STD, COLD/AGM, CAL,
LIFEPO4, REPAIR premendo il pulsante "FUNCTION". Le specifiche tecniche del caricabatterie sono riportate di seguito:

Dati tecnici
Modello BBC4010
* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e
Tensione diingresso 220-240V CA, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla
Tensione di uscita 6VDC 35A/12VDC, 3,5A/ 1A sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
Capacité della batteria 2-120 Ah (GV) /1,2-120 Ah (12v) prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere

incluse nel prodotto appena acquistato.
8 fasi, ciclo di carica completamente automatico, tensione di

Tipo di caricatore carica minima 3V, modalita Cold/AGM, modalita di riparazione * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della

) f . heck dalita NO S | garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
al2v (1,5 A)r unzione ALT - Check, modalita N upply compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti

Batterie al piombo acido da 12 e 24 V esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del

Tipi di batteria produttore.
P (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), batterie al litio da 12 V

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione.
L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
Caratteristiche e funzione di memoria con schermo LCD, luci di errore apparecchiature non conformi.

dettagliate per ricordare i processi anomali

Protezione degli alloggi IP54

Modalita di selezione indipendente per la batteria da 6V/12V
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ICONE LCD:

Visualizzazione della corrente di carica/tensione della batteria/funzione della batteria

Visualizzazione del rilevamento del generatore Funzione di riparazione della batteria

Visualizzazione dello stato di salute della batteria SOC
i

r Ej |
Awviso di cortocircuito ‘[ @ t@ TES‘F 38 QU Ti Visualizzazione del tipo di tensione della batteria

Batteria al piombo ordinaria _T‘-STD *JA@M] @AL LﬁF@P@-& i (LiFePCZAcleZ”\ILit::aet;gr‘iS al litio

_ _ _ _ START WPUT |
Tensione della batteria per avviare la Carlca—dggv 888 HoU gBBSAH Capacita della batteria per iniziare la carica
________E!!E_:f____ :

w @ . Visualizzazione della carica della batteria

Modalita di carica a bassa ' Capacita totale della Tempo totale richiesto per
temperatura e tipo di batteria completamente carica del caricatore
batteria AGM carica

Collegamento alla batteria

1. Identificare la polarita dei poli della batteria. Il polo positivo della batteria & generalmente contrassegnato da queste lettere o simboli (POS, P, +). Il
terminale negativo della batteria & generalmente contrassegnato da queste lettere o simboli (NEG,N,-).

2. Non effettuare collegamenti al carburatore, ai tubi.del.carburante o a parti metalliche sottili.

3. Identificare se il veicolo ha una messa a terra negativa o'positiva. A tale scopo, € possibile individuare quale polo della batteria (NEG o POS) & collegato al
telaio.

4. Per un veicolo con messa a terra negativa/la piu' comune): collegare il morsetto ROSSO POSITIVO prima al polo positivo della batteria, quindi collegare il
morsetto NERO NEGATIVO al polo negativo della batteria o-al telaio'del veicolo.

5. Per un veicolo con messa a terra positiva (molto. rara):collegare il morsetto NERO NEGATIVO prima al terminale negativo della batteria, quindi collegare il
morsetto ROSSO POSITIVO al terminale positivo della batteria o al telaio del veicolo.

6. Quando si scollega, scollegare in sequenza inversa, rimuovendo prima il negativo (o il positivo per i sistemi a massa positiva).

7. Una batteria marina (di un'imbarcazione) deve essere timaossa' e caricata a terra. Per caricarla a bordo € necessaria un'apparecchiatura appositamente
progettata per I'uso marino.

Modalita di ricarica
Nota importante:
Il caricabatterie BBC4010 dispone di 10 modalita: Standby, 12V STD, 12V FREDDO/AGM, 12V LITIO (LIFEPO4);,12V CAL, 6V STD, 6V FREDDO/AGM, 6V CAL,

RIPARAZIONE, 12V CONTROLLO DELL'ALTERNATORE. Non utilizzare il caricabatterie finché non‘si conferma, la modalita di carica appropriata per la
batteria. ATTENZIONE: se si sceglie la modalita da 12 V per una batteria.da 6.V, la batteria da 6 \l.verra danneggiatal

Modalita Dimensioni della Spiegazione
batteria (Ah)

Standby - Non carica e non fornisce energia. L'utente puo controllare la capacita residua della batteria (stato di
carica).
12V STD 2-120 Ricarica delle batterie STD a 12 V
12V FREDDO/AGM 2-120 Carica delle batterie da 12 V al di sotto di 10° € (50°F) o delle batterie AGM da 12 V
12V CAL 2-120 Ricarica delle batterie 12 V CAL
6V STD 2-120 Ricarica delle batterie 6 V STD
6V FREDDO/AGM 2-120 Carica di batterie da 6 V al di sotto di 10° C (50° F) o di batterie AGM da 6 V (LED verde)
6V CAL 2-120 Ricarica delle batterie 6 V CAL
12V LITIO 2-120 Ricarica delle sole batterie agli ioni di litio (LiFePO4) da 12 V
RIPARAZIONE 2-120 Una modalita avanzata di recupero della batteria per riparare batterie vecchie, inattive, stratificate o
solfatate
CONTROLLO 2-120 Controllare la potenza dell'alternatore del veicolo

DELL'ALTERNATORE 12V

Le modalita seguenti sono modalita di ricarica avanzate che richiedono la massima attenzione prima di essere selezionate.
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Utilizzo del litioa 12V

Questa modalita & progettata solo per le batterie agli ioni di litio da 12 V (LiFePO4). Alcune batterie agli ioni di litio possono essere instabili e non adatte alla
carica. Prima di procedere alla carica, consultare il produttore della batteria al litio e chiedere la tensione e la corrente di carica raccomandate.

Utilizzo di RIPARAZIONE (soloa 12 V)

Questa modalita e riservata alle batterie al piombo. Si tratta di una modalita di recupero avanzata per la riparazione di batterie vecchie, inattive, stratificate
o solfatate. NON tutte le batterie possono essere recuperate. Per ottenere risultati ottimali, prima di utilizzare questa modalita & necessario sottoporre la
batteria a un ciclo di carica completo, portando la batteria alla massima carica. Un ciclo di RIPARAZIONE puo richiedere fino a otto (8) ore per completare il
processo di recupero e, al termine, passa in standby. Questa modalita utilizza una tensione di carica elevata e puo causare una perdita d'acqua nelle batterie
a celle WET. Inoltre, alcune batterie e componenti elettronici possono essere sensibili alle alte tensioni di carica. Per ridurre al minimo i rischi, scollegare la
batteria dal veicolo prima di utilizzare questa modalita.

Utilizzo 12 CONTROLLO ALTERNATORE (premere ALT-CHECK in standby)

Alternatore % (solo 12V) - Prima di collegare il caricabatterie alla batteria ben sistemata nel veicolo e di premere il pulsante ALTN CHECK, avviare il veicolo e
accendere i fari. Il display digitale mostra una percentuale di uscita stimata del sistema di carica del veicolo collegato ai morsetti della batteria del
caricabatterie, rispetto a un sistema correttamente funzionante. L'intervallo percentuale dell'alternatore va da 0% a 100% e il display LCD visualizza
"OUTPUT GOOD". | valori inferiori allo 0% (13,2 volt) sono considerati bassi (il display LCD mostra "OUTPUT LOW") e quelli superiori al 100% (14,6 volt) sono
considerati alti (il display LCD mostra "OUTPUT LOW"). Se si ottiene una lettura BASSA o ALTA, far controllare I'impianto elettrico da un tecnico qualificato.

Fasi di ricarica

Tensione (V)
Fase 1 2 3

1
4
Corrente (A) rlflJ-I.I-\ '_’_, '\—

FASE 1: DIAGNOSI (verificare se la batteria e collegata al caricabatterie e controllare la tensione della batteria)

FASE 2: DESOLFATAZIONE (Se la tensione della batteria e troppo bassa, i programmisgenerano autematicamente corrente pulsante per rimuovere il
solfato, fino a 10 minuti)

FASE 3: ANALISI (Controlla se la tensione della batteria raggiunge la soglia‘dopo la desolfatazione, e la carica inizia se la tensione della batteria & OK)
FASE 4: AVVIO GRADUALE (Soft Start) (Carica con corrente costante echelon)

FASE 5: CARICA PRINCIPALE (carica con corrente massima costante fino a quando.la tensione della batteriaraggiunge la soglia)

FASE 6: ASSORBIMENTO (fornire una carica di corrente gradualmente decrescente'per. ottenere,la massima tensionedella batteria)

FASE 7: ANALISI (verifica della capacita della batteria di mantenere la carica)

FASE 8: MANUTENZIONE (monitoraggio continuo della batteria e adattamento intelligente'della corrente di carica alla tensione variabile della batteria)

\

Risoluzione dei problemi

VISUALIZZAZIONE LCD CAUSA SOLUZIONE

La ricarica si interrompe automaticamente. NON
ERRORE + SURRISCALDAMENTO Il caricabatterie e surriscaldato interrompere |'alimentazione; il caricabatterie funzionera
di nuovo una volta raffreddato.

1) Circuito aperto 1) Collegare i morsetti rosso e nero ai poli della batteria.
ERRORE + ASSENZA DI CONNESSIONE 2) Messaggl deI‘Ia batteria sporchi 2) Pullrle |.poI'| della Patterla .

3) Batteria scarica 3) Sostituire immediatamente la batteria con una nuova

4) Cortocircuito in uscita 4) Scollegare i terminali di uscita rosso e nero

ERRORE + MANCATA CORRISPONDENZA

icai it3 i Riavviare il caricabatterie e scegliere la modalita di carica
DELLA TENSIONE DELLA BATTERIA Carica in modalita 6V per batteriaa 12V g

corretta.

ERRORE + BATTERIA DIFETTOSA La batteria non & in grado di 1) Sostituire la batteria con una nuova

immagazzinare energia elettrica 0 Non pud | ) se |a modalita RIPARAZIONE non & ancora stata provata,
essere recuperata attraverso la modalita di provare a ripristinarla.

riparazione.

Scambiate i morsetti rosso e nero con i poli della batteria

ERRORE + INVERSIONE DI POLARITA Inversione di polarita -
corretti.
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ZNHAVTIKEG 08nyieg acdaleiog
NPOEIAONOIHZH ! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ.
@ Edwv Sev akolouBrioete OAeg TIg 08nyieg mou avadépovtal mopakdtw, Uropet va pokAnBei nAektporAnéia, mupkaytd fi/kat coBapdg TPAUUATIONOG.

0ényisc aodaleiag yla tnv epyaocia Kovtd og pnatopio

1. OL pnatapieg mopAyouv EKPNKTLKE AépLa KATd TV KAvovikh Aeltoupyia. XpnoLomoLioTe TG o€ KOAA 0EPL{OEVO XWPO.

2. EEETAOTE TO EVEEXOLEVO VOl EXETE KATIOLOV OPKETA KOVTA 0OG 1) EVTOG TNG EMPEAELAG TNG DV oag yla va oag BonBrioeL, av Tuxov XpelaoTel, otav epydleote
KOVTQA O€ pla protapia.

3. MHN kanvilete, pnv avaPete omipto Kat punv mPokaAeite omwonpa Kovta otnv puratapia fj Tov Kwntipa. AodUYETE Ta EKPNKTIKA aépLa, TIG GAOYEG Kat
TOUG OTILVONPEG.

4. Apalp€oTte OAQ TA TIPOOWTILKA KOOUA AT, OTIWG SaxTUALSLA, BpaxtdAla, KOALE, Ko poAoyLa OTav EpYATEDTE LE pia pmatapia oxXAHaToG. Ta avTikeipeva auta
propei eveXOEVWG va TIPOKAAEGOUV BPaXUKUKAWHA TO OTolo Umopel va TpoKaAETEL coBapd eykalpaTa.

5. Na elote 15LaLTépwG TPOCEKTIKOL WOTE VAL LELWVETAL O KIvEUVOG TTWoNG eVOG LeTaAALKoU epyadeiou avw otnv pratapio. Mmopet va tpokAnBet omwvonpag
1 BpaxukUKAwpa og pratopia 1} AAAO NAEKTPOAOYLKO UALKG, TO OTIOLO UTTOPEL va TPOKOAETEL £KPNEN 1) TTUPKAYLAL.

6. ®opdte MAPN TpooTacia yla T LATLa, To XEPLa KAt KATAAANAO pouxLopO. ATtodeUYETE va ayyIlETE TA HATLO EVW EPYATIECTE KOVTA O€ pLal pratapio.

7. MeAeToTe OAEG TIG ELOIKEG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH TNG UMataplag, onwg n adaipeon f pn Twv KAmoKLWY Twv KUPEAWY Katd th $OpTLon Kat Toug
OUVLOTWHEVOUG pubuoUg dpdpTiong.

8. KaBapiote toug akpodékteg Tng pnatapiog npv ouvdebeite pe Tov doptioth. Mpooéfte va pnv €pBouv ta pdtia oag o€ enadn He SLABPWTKO UAKO.

9. 'Otav Kataotel anapaitnto vo adpalpéoeTe Lo pmatapia ano o Oxnpa ylo va tn GoptioeTe, va adalpeite mAVTA MPWTA TOV YELWHEVO AKPOSEKTN altd TNV
pratopio. BeBalwbeite 6TL OAa Ta EEAPTAATO OTO OXNA EIVOL ATEVEPYOTIOLNUEVA, TIPOKELUEVOU Va armodeu)Beil n Snpoupyia to§ou.

10. AEN mpoopiZetat yia TNV mapoxr peUHATOG O€ Vo NAEKTPLKO cUOTNUA EEOUPETIKA XAUNANG TAoNG f yia Tn $option pnataplwy Enpwv kupeAwv. H doption
UIaTopLWV §npwv KUWEAWV Umopel va TpoKaAEéoeL €KpNEn KAl TPAUUATIONOUG O ATOHO KAL {Npio O€ aVTLKEipEVa.

11. NOTE pnv ¢optileTe pla MoywHEVN, KATECTPAUKEVN, [N emavadopT{OUEVN UToTapia 1 Lo uiatopio TTou £XEL SLOPPOES.

12. EQv 0 nAektpoAUTng Tng pnatapiog épOeL og€madr) pe to SEppa f Ta pouxa, TAUVETE AUECWE LE COTTOUVL KOL VEPO. EQv NAekTpoAUTNnG eL0€ABEL OTO pdTL,
pi&te apéowe oto patL tpexoUpevo KaBapd kPUO VEPO yLo TeUAdxLotov 15 Aemtd kot {nTAote apéowg LoTpikr BoribeLa.

0é8nyieg aodpaleiog yia tnv xprion tou doptioth

1. MHN tomoBeteite Tov $opTLOTH GTO XWPO TNGKNXOWIC KOVEA O KIVOUREVA UEPN 1) KOVTA 0TNV Uratapia. TomoBeToTe TOV 600 MO HOKPLA OO TOUG
XWPOUG aUToUG eTLtpénel To KaAwsio DC (cuvexoug pevpatog). MOTE pnv tenobeteite évav Gpoptiotr) aneubeiog mavw ano pia pnatapia n onoia poptietal-.
AépLa 1| Ta Lypa arno tnv pratapia Ba StaBpwoouv katBa TEokaAéoouy {npid otov GopTLoTH.

2. MHN kaAUTTeTe ToV GOopTLOTH KATA T SLdpKela tnG GOPTLONG.

3. MHN ekBétete Tov GopTLOTH 0 BPOXN 1) OE UYPEG CUVONKEG:

4. suvbéete kat amoouvdéete tnv €£080 DC povo adol pubuicete o kKaAwdLo AC oTnV.NAeKTPIKN TIpila.

5. Hxprion e€aptrpatog mou Sev cuviotdtal iy Sev mwAeitat amnd Tov KATaoKeLAOTH pHtopetva o8nyroeL og kivduvo mupkayLdg, NAeKTpomAngiog 1 TpauaTIopoU
ATOUWV.

6. Mnv untepdoptilete Tig pratapieg emhéyovrag AdBog tpdmno doptiong.

7. NPOKELUEVOL VAL LELWOETE TOV KivEUVO {NILAG 0TO NAEKTPLKO BUCHA Kot TOKAAWSLO, TpaBréte amo To,fUcpa Kat Ot ard To KAAWSLO OTAV AMOCUVSEETE TOV
doptioth.

8. lNa va pelwoete tov Kivéuvo nAektporAnéiag, anocuvséote Tov GopTLoTH oo ThY TIPLTaL TIPLY EMLXELPHOETE,OMOLASHTIOTE CUVTAPNON 1} KABAPLOUO.

9. AeLTOUPYEITE PE TTIPOCOXN EAV 0 GOPTLOTAG EXEL SEXTEL AUETO KTUTINUA 1} EXELTIECEL ZNTHOTE VA TOV EAEYEETE KO VA TOV ETILOKEUACETE EAV EXEL UTIOOTEL {NULAL.
10. OnoladnmoTe MLOKEUN TPETIEL VAL EKTEAEITAL QIO TOV KATAOKEV AGE 1 aitd £§0UCcL1080TNEVO EMLOKEVAOTH,MPEKELLEVOU va amodeuxBei o kivouvog,.

®Doptiotric BBC4010

1. O doprtiotrig BBC4010 £xeL oxeblaotel ya tn ddption pnatoptwyv LoAUBEou-06€0612V/6V kayLovtwy AtBlou 12V (LIFEPO4).

2. O EVOWUATWHEVOG EEUTIVOG HLKPOETEEEPYOTH G KABLOTA T POpTLON TaXUTEPR, EVKOAOTERN Kal AebAAECTEPN.

3. Autog o doptiotrig SLaBETel xapaktnplotikd acdaleiag, onwg mpootacia and omwdipa, npogtocia o aviiotpodn molwkdtnta, BpaxukuKAwUA,
unepBEppavon kat urtepdoption.

4. Katd tnv ekkivnon, o TUmog tdong tng wratapiag sivat 12V cpdwva pe g apxikég pubioels (by default). Oxpriotng propet va emiAéet Tov TUTO Tdong
pratapiog matwvrag to Kouprni "6V/12V" og katdotaon avapovig (standby mode).

5. 'Otav o dopTLotrg evepyonoleital, Loépxetal amod npoemhoyr| oe Béon Aettoupyiag avapovig(standby mode). O xpriotng propei va eTtAéget Aettoupyieg
oupnep\apBavopuévwy twv STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR, matwvtog to koupurni "FUNCTION". AkolouBoUv ol texvikég mpodiaypadé tou €€umnvou
doptioth:

TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA

Movtédo BBC4010 * O KOTOOKEUAOTAG Slatnpel 10 Skaiwpa vo  TPAYMATONOLOEL

, Seutepelouoeg alayEg oTto OXeSLOOUO TOU TPOIOVTOG KOL OTO TEXVLIKG
ELGOSOQ AC 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX XOPAKTNPLOTIKA XwPiG TponyoUpevn eldomoinon, ektog €dv oL alayég
. QUTEG EMNPEATOVY ONUAVTIKG TNV arddoon Kat Aertoupyio aopdAelag Twv
EEOGOC DC 6VDC,3.5 A/ 2VDC, 3.5 A/ 1A nipoidvtwy. Ta efaptrpata nou neptypddovtat / anekovilovtal otig oeAideg

Tou eyxelpLSiou TOU KpATATE OTa XEpLa 00G evEEXeTaL Vo adopouV Kal O
QAL HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATOOKEUQOTH, HE TAPOHOLA
XQPOKTNPLOTIKA, KAl eVEEXETAL va pnv meplapBavovtal oto mpoidv mou
HOAL autoKTHoaTE.

Xwpntwkdtnta Mnatapiag | 2 - 120 Ah (6V) / 1.2 - 120 Ah (12V)

8 Bnuatwy, MARpwWG autopatog KUKAOG GopTIong, XaunAotepn
ToOmog optioth Suvatn tdon doptiong 3V, Cold/AGM Mode, 12V Repair Mode
* T va Staodalotel n aoddlela kot n aglomotia Tou PoiovTog kabwg

(1.5A), ALT - Check Aettoupyia, Supply Mode: OXI

TOnog Mnatapiog

Mrnatapieg poAuBSou & oféog 12V & 24V (WET/MF/CA/EFB/
GEL/AGM), Mnatapieg ABiov 12V

Mpootaocia KeAUdoug

IP54

Mephappdvet

086vn LCD, Auvatotnta avefdptntng ermhoyng Kot Aettoupyia
uvAunG,  Aemtopepris  dwTopog  oboApdtwy  yl Ty
UTIEVOULON [N KAVOVIKWY SLadLkacLwv
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Kol n oxUG TG eyyunong OAeg oL epyaocieg embopbwong, eléyxou,
EMLOKEUNG 1) QVTKATAOTAONG CUMMEPAQUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KoL
TwY 8IKWYV pUBUIcEWY, TIPEMEL VA EKTEAOUVTOL HOVO QIO TEXVLKOUG TOU
££0UCLOBOTNUEVOU TUAATOG Service ToU KATOOKEVOOTH.

* Xpnowlonoteite mAvta TO TMPOIOV HPE TOV TAPEXOMEVO €§OMALOMO. H
Aettoupyia. ToU TPOIOVTOG WE pN-TPOPAEmOpEVO €§OMALONO  evEEXeTaL
va mipokaAéoel BAABN 1 akopa Kat coPapd tpavpatiopd n Bdvato. O
KOTALOKEUQLOTIG KAL O ELOAYWYERG OUSEUIN EVOUVN DEPEL VLA TPAUHATIOMOUG
Ko BAABEG TTOU TIPOKUTITOUV ATtd TNV XPoN KN TIPoBAETOpEVOU €OTALOHOU.



ANEIKONIZH
OOONHzZ LCD 'EvBelén pevpartog dpoptiong / 'Evsel§n taong pratapiog / 'EvSeién Aetroupyiag pnatapiag

ETUOKEUNG pratapiog

'EvSeLEn qv’txvsucnc e Aewtoupyia
vewntplag I - ST
'EvBelén uysiac SOC ml’éi h_\‘l'él |L\‘|'4| [&‘Ml A @ 'EvSelén Suvapikig
pratapiog I~ 188% MN MN MN ! [VZAM M i $opTLONG pratapiog

0

HpogLéonoinqn B/K | CELL TE@T lgB B | 'Ev8et§n tomou tdang
Kot prataptag orEnceLL] )\ Q?“ BREAAN o watapiog
— RESSOIN

Turukn pratopio

; . ' 8 ! (LiFePO4 -M! {
HoAUBSoL ofeog ﬂ’@T@ */A@[Ml @AL LDF@PM Li 12\|/ (94 Kuq,é{;f ﬁpefm)

Taon pnatapiognpog | START HOURS n | "Evapén doption
ekkivnon doption ?&B v L., unartapiog
Aewroupyia poptiong OAWKH xwpnTkoTnTa OMKAC QMAUTOUEVOC
xaunAng Beppokpacias  —  mAfpwg doptiopévng Svoc bépra
KoL TUTou pratapiog AGM unatapiag Xpovos Goptions

2YNAEZH ME THN MIMATAPIA

1. NpoobLopiote TNV TOAKOTNTA TWV TOAWV TNG prtatapiag. O BeTkOG TTOAOG TNG Knatapiag emonuaivetal cuviBwg pe Ta ypdupata f to cUpPoAo (POS,P+).
O apvnTkdg mOAoG TG pratapiog emtonpaivetal cuviBwe e Ta ypdupata f to cUpPolo (NEG,N,-).

2. MnV POy LLATOTIOLE(TE CUVSEDELG OTO KOPUTTUPATED, OTLGYPAUMEG KAUGLHOU 1) 08 AETTTA METOAALKA HEPN.

3. Npoodlopiote av €xete OXNUA KE apvnTIKA 4 BeTkn yelwon. Autd pmopel va yivel mpoadlopilovtag motog moAog tng pratapiag (NEG rj POS) eivat
ouvSebepévoc Le To oaot.

4. Na dxnua pe apvntikn yeiwon (mo ocuvnBigpiévo): cuvdéote npwra tov KOKKINO OETIKO odiyktripa otov Betikd mdlo Tng pnatapiag Kat, oTtn CUVEXELQ,
ouvbéote Tov MAYPO APNHTIKO odbLyKTrpa 0TOVIAPVATLKO TTOAO TNG UIATapiag i 0To 0aoi Tou OXAHATOG.

5. Na oxnua pe BTk yeiwaon (Mol omavio): Zuvdéote pwta Tov IMAYPO APNHTIKO odlyKtripa 0TOV apvnTIKO OKPOSEKTN TNG UIaTapiog Kat, 0Tn CUVEXELQ,
ouvbéote Tov KOKKINO OETIKO odryktripa otov BeTikOaKkpa8EKTn TG Hrnatapiag i 0To caci Tou OxXAUATOG.

6. Katd tnv amoolvdeon, anmocuvsEoTe pe TNV avtiotpodn Gelpdy adoupwvtagmpwta Tov apvnTikd odyktipa (i mpwta Tov BETKO ylo cUCTAKATA BETIKAG
yelwonc).

7. M pmatapia (okddoug Baldoong) mpénet va adatpedel katva popriotel atnv.énpd. Na tn dpoption emnt Tou okddoug amartteitol e§OMALOUOG ELBIKA
oxedlaopévog ya Baldoota xprion.

NEITOYPTIEZ

NUAVTLKA ONUEiWON TEPL AELTOUPYLWV

O dpoprtiotric BBC4010 StaBétet 10 Asttoupyieg: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR,
12V ALTERNATOR CHECK. Mnv Aettoupyrioete tov ¢optioth HéxpL va emiBeBatwoste thv KATAAANAN Asttoupyia GopTLoNG yla tnv pratapia ocag. MPOIOXH:;
Edv emlé€ete Aettoupyia(eg) 12V yia pratapia 6V, n pnatapia 6V Oa utootel {npd!

MéyeBog
Nettoupyia Mnartapiog (Ah) Mepypadn
Aev doptilel oUTe APEXEL EVEPYELAL
Standby (Avauovn) - O xprotng Uopel va eAEYEEL TNV UTTOAEUTOMEVN XWPNTIKOTNTA TNG ptatapiag (Katdotaon Poptiong)

12V STD 2-120 Doption prataplwy 12V STD

12V COLD/AGM 2-120 Doption prataplwv 12 V kdtw and 10° C (50°F) i pratapiag 12V AGM
12V CAL 2-120 Doption prataplwy 12 V CAL
6V STD 2-120 Doption prataplwv 6V STD

6V COLD/AGM 2-120 Doption prataplwv 6 V kdtw and 10° C (50° F) A prnatapiog 6V AGM (Mpdown Auxvia LED)
6V CAL 2-120 Doption prataplwv 6 V CAL

12V LITHIUM 2-120 Doption prataplwv Oviwv Abiou 12 V (LiFePO4) povo
REPAIR 2-120 Agttoupyia avAaKTNoNG yLol EMLOKELT TIOAALWY, ASPAVWY, CTPWHATOMONUEVWY 1) BELWUEVWY UmaTapLLV
12V ALTERNATOR CHECK - EAéy€te Tnv €060 Tou Suvapd Tou OXAKATOG

MAPATHPHZH: Ot napakdtw Asttoupyieg eivat mponyuéveg Asttoupyisg poptiong mou anautolv T MARPN TPOCOXH oag MPOToU TIG eTAEEETE.

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Xpron pratoplwyv Wvtwv Atbiov 12V

Auti n Aettoupyia €xel oxedlootel povo yla pratapieg Wvtwy ABlou 12V (LiFePO4). Oplopéveg pratapieg Oviwy ABlou evdéxetal va eivat actabeig Kot
aKOTAAANAEG yLa dOpTLoN. ZUMPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUQOTH TNG Matapiag AtBiou mpv amo tn ¢OpTLoN KAl PWTAOTE TOLA ELVAL N CUVIOTWHEVN TAON KoLl
pelpa hopTIONG.

Xprion REPAIR (12V pévo)

H Aewtoupyia autr toxUel povo yla pratapieg poAUBSou-o€éoc. Eival pia mponypévn Aeltoupyiat avAKTNONG LKAVOTNTAG MITATOPLWV YLot TNV EMLOKEUN
TAQLWY, adPaVWY, OTPWHOTOTIONHEVWY 1 BELWUEVWY UIOTAPLWY. AgV UIopoUuV va. avaktnBolv OAeg oL pratapieg (6nA. n Aettoupyia toug). Mo BéATioTa
anoteléopata, ebappdote otn pratapio évav mAnpn KUKAo doptiong, dépvovtag tn pmotapia oe TARPN GOPTION, TPV XPNOLLOTIOLOETE QUTH TN
Aewtoupyia. 'Evag kUkAog REPAIR pmopei va Stapkéoel Ewg Kot okTw (8) wpeg yla va ohokAnpwbei n Stadikaocia avaktnong kat Ba eloéABeL og katdotaon
avapovig étav oAokAnpwBel. H Aettoupyia xpnotpomnotet uhnAn tdon Goptiong Kot Uopel Vo TTPOKOAECEL KATTOLO ATIWAEL VEPOU O UIMATAPIEG UE OTOLKELQ
KuPeAwv tumou WET. EmumAéov, OpLOopEVEG pmaTapieg Kol NAEKTPOVIKA cuothuata eveéxetal va eival gvaioBnta ot uPnAég taoelg dpdptong. Na va
€\OXLOTOTIOLNOETE TOUG KWVEUVOUGC, AMOCUVSECTE TN patapio aro To OXNa P XPNOLLOTIOLOETE AUTH TN AELToupyia.

Xprion tou 12 ALTERNATOR CHECK (ratrjote ALT-CHECK o€ katdotaon standby-avopovig)

Avvapd % (poévo 12V) - Mpw cuvdebel 0 dopTLoTrG pe TV prtatapia mou eival KaAd tomoBetnpévn oto dxnua Kot mpv matnBet to koupmi ALTN CHECK,
BaAte pmpootd to OXnua kat avayte toug mpoPoleig Tou oxuatog. H yndlakn oBdovn Seixvel €va EKTLLWUEVO TIOOOOTO €£OG60U TOU CUCTHUOTOS
$OpTIONG TOU OXAUATOC TTOU gival cUVEESENEVO OTOUG ODLYKTHPEG TNG Mmatapiag Tou ¢opTLoTr, o€ cUYKPLoN HE éva cUOTNHA TIoU AElToupyel cwotd. To
€Vpog Tou Suvapo keital and 0% €wg 100% kat n 086vn LCD Ba gpdavicel Tnv €vdelgn "OUTPUT GOOD" (KAAH EZOAOQZ). Ot evbeielg katw amnd 0% (13,2
BoAt) Ba Bewpouvtal "LOW' (XAMHAEZ) (n 08dvn LCD Seixvel "OUTPUT LOW") kat ot evbeifelg mdvw amd 100% (14,6 BoAt) Ba Bewpovvrat YWHAES (n
0006vn LCD &eixvel "OUTPUT LOW"). EGv AdBete €vdelen "XAMHAH" i "YWHAH", Intriote tov €AeyX0 TOU NAEKTPLKOU CUCTAUATOG QO EEELOIKEUUEVO TEXVIKO.

Bripata Méptiong

\

Tdon (V)

Brjua 4 .

Peopa (A) ,_r' N
BHMA 1: AIATNQSH (EAéy€te av n pratapia éxel cuvSebei e tov doptiot kat ENEYETE EMLONG TNV TAGH TNGWaTapiag)
BHMA 2: ANOGEIQ2H (Edv n taon tng pratapiog eivat moAU xapnAn, To mpoypappata SNELoUpYoUV QUTOUATA TTOAULKO PEVIA YL TNV ATTOUAKPUVON TWV
Beukwyv aAdtwy, €wg kat 10 Aemtd)
BHMA 3: ANAAYZH (EAéyéte av n tdon tng patopiog GTavel oto Oplo PeTaEny amobeiwon Kat n ¢opton Eekve aving tdon tng pratapiag eivat OK)
BHMA 4: HMIA EKKINHZH (poption pe otaBepd KAUAKWTO pelpa)
BHMA 5: KYPIA ®OPTIZH - BULK (Ddption pe otaBepd péyloto pelpa HEXPL N TAORTNG Mtatapiag va ¢BaseL oto 6pto)
BHMA 6: AMTOPPO®HZH (Mapoxr otadlakd LeloUeVOU peVHATOG GOPTLONG Yl LEYLoTn TAon prataplag)
BHMA 7: ANAAYZH ('EAgyxog av n umatopia wropei va cuykpatnoet tn ¢poéption)
BHMA 8: 3YNTHPHSH (Zuvexng mapakololBnon tng pratapiog KoL to pevpa ddptiong Ba mposapuoletat £§unva.otn HetaBAnTr tdon tng pratapiog)

-

Enilvon npofAnudtwv
ENAEI=H OOONHZ LCD AITIA ENIAYZH
SOAAMA + YNEPOEPMANZH H doption Ba Stakomel avtopata. MHN Stakdmtete Tnv mapoxn

YriepBépuavon doptioth

[ERROR+ OVERHEATING] pevpaTOg KoL 0 GpopTloTrig Ba Aettoupynoet Eavd Otav KPUWOEL.

1. ZUVSEOTE TOV KOKKLVO KOL TOV HOUPO 0dLyKTHpa 0TOUG
OKPOSEKTEG Hratopiag

2. KaBapiote Toug akpoSEKTEG TN HraTapiog

3. AVTIKOTQLOTAOTE TNV Umatapio pe VEX TO GUVTOUOTEPO
4. ATOCUVSEDTE TOV KOKKLVO KOl Hapo akpodektn e€66ou

1. Avolktd KUKAwHQ

SOAAMA + KAMIA $YNAEZH 2. AKaBapoieg OTOUG AKPOSEKTEG UmaTAPLog
[ERROR + NO CONNECTION] 3. Koppévn procopia

4. BpaxUkAwpa

IOAAMA +
ANANTIZTOIXIA TAZHZ MMNATAPIAZ
[ERROR + BATTERY VOLTAGE MISMATCH]

Aettoupyia doption og taon 6V yla EMavekKvroTe tov GpopTLoTh Kot ETUAEETE ThV
uratapio 12 V opBn Aettoupyia dpdptiong.

1. AVTIKOTOOTAOTE TNV Jatapio pe véa
2. Eav n Aertoupyio REPAIR Sev €xel SoklpaoTel, SOKLUAOTE TN
TIPOKELUEVOU YLO AVAKTNON TNG AElToupyiag tng patapiog

H protopia &ev umopel va amoBnkeloel
NAEKTPIKO pelpa 1) Aettoupyiadev umopel va
avaktnBei péow tg Aeltoupyiog EMLOKEVNG

SOAAMA + KAKH MIMATAPIA
[ERROR + BAD BATTERY]

SOAAMA + ANASTPOOH NMOAIKOTHTA AvéoTpodn TOAKSTNTA EvaAAd€Te Tov KOKKWVO Kal Laipo odryktripa
[ERROR + REVERSE POLARITY] poen n e ToroBétnon otoug 0pBoUG akpoSEKTEG Unatapiog
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BarKHM MHCTPYKL MM 33 6e3onacHoCT

NPEAYNPEXAEHUE! NPOYETETE U PASBEPETE BCUMKU UHCTPYKLIUW.
HecnasBaHeTo Ha BCUMKM MHCTPYKLMK, U36pOEHM NO-A0/1Y, MOXKe Aa A0BeAe 0 TOKOB yAap, NoXap M/unmu cepmosHo HapaHABaHe Ha Xopa.

Mpepna3sHu mepKu 3a 6e3onacHoCT npu paboTta B 61M30CT 40 aKymyaTopHa 6atepus

1) Npu HopmanHa paboTa baTepumTe reHepupaT ekcnio3vnBHM rasose. Manonsesaiite B fobpe NpoBETPMBO NOMELLEHME.

2) NomucneTe fanv MMa AOCTaTbYHO BM3bK YOBEK M/IM YOBEK B 06XBaTa Ha raaca BW, KOMTO Aa BM ce npuTeye Ha nomoly, Korato pabotute B 6aM30CT A0
batepws.

3) HE nywerte, He naseTe 3anajka U He NPeau3BUMKBaWTE UCKPU B BAIM30CT A0 aKymy/iatopa Uau asuratens. M3bAreaiite eKCnao3MBHU ra3ose, NaambLu U
NCKpMU.

4) CBanete BCMYKM NINYHM BUXKYTA, KaTo NPBCTEHM, TPUBHM, KONIMETA M YaCOBHULM, AOKATO paboTute ¢ aBTomobuneH akymynaTtop. Tesn npeametvt morat 4a
nNpeAn3BUKaT KbCO CbegMHEHME, KOETO MOXKE Aa MPUYMHU TEXKKM U3rapAHUA.

5) BvaeTte ocobeHo npeanasnnen, 3a Aa HaMasUTE PUCKA OT U3MYCKaHe Ha MeTasleH MHCTPYMEHT BbpXy akymyaatopa. Toi moKe Aa npegusBuKa UCKpa Uan
KbCO CbeMHEHWE Ha aKyMyaTopa MU APYr eNIeKTPUYECKM Xapayep, KOETO MOXKe Aa A0BeAe A0 eKCNA03uUa UK Noxap.

6) HoceTe nb/siHa 3awwmTa Ha oumnTe, pbueTe u 061eknoTo. M36areaiiTe Aa JOKOCBATE 04MTE, OKATO paboTuTe B 61130CT Ao baTepuaTa.

7) NpoyyeTe BCUYKM cneundUUHN npeanasHm MepKM Ha NMPOU3BOAMTENSA HA aKyMy/aTopa, KaTo Hanpumep CBaslAHE UM HECBA/IAHE HA KanaykuTe Ha KNeTKuTe
Nno Bpeme Ha 3apexaaHe v NpenopbynMTENHUTE CKOPOCTU Ha 3apexaaHe.

8) MouuncTeTe KNemuTe Ha baTepuATa, Npeau Aa M CBbPKETe CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO. BHMMaBaiTe KOpo3uaTa Aa He NonagHe B KOHTAKT C ouuTe.

9) Korato e HeobxogMmo Aa u3BagMTe akymynatop OoT aBToMobWAa, 3a a3 ro 3apeamTe, BUHArM MbpPBO M3BAXKAANTe 3a3emeHaTta KAema OT akymysiaTopa.
YBeperTe ce, Ye BCUYKM aKkcecoapu B aBTOMOOMNA ca U3K/IOYEHH, 33 Aa NpefoTepaTuTe obpasyBaHeTo Ha BONTOBA Abra.

10) To HE e npeaHasHayeHO 3a 3aXpaHBaHE HA e/IeKTPUYECKA CUCTEMA C U3K/IKOUUTENHO HUCKO HaMpeXeHne Uau 3a 3apexaaHe Ha 6aTepum cbC Cyxm KAETKU.
3aperkaaHeTo Ha baTepum CbC CyXM KNETKM MOXKe Aa Ce MPbCHE U Aa NPUYUHM HapaHABAHMA Ha XOpa U UMYLLLECTBO.

11) HAKOTA He 3apeskaaiiTe 3ampb3Hana, nospeaeHa, Teyalla uamn Hesapexgala ce 6atepus.

12) AKO eNeKkTpoNnTLT Ha baTepuaTa nonagHe BBPXY. KOKATa Uav 061eKkN0To, He3abaBHO ro U3MUIATE CbC CanyH M BOAA. AKO €/1eKTPO/IMTLT NonagHe B OKOTO,
He3abaBHO 3a/ieliTe OKOTO C TeYalla YnCTa CTyAleHaBoAa B MPOAb/IXKEHWE Ha NoHe 15 MUHYTU 1 He3abaBHO NOTbpceTe MeAULMHCKA MOMOLL,

I'Ipep,nasuu MEepPKH 3a 6e3onacHoOCT npu n3nonssaHe Ha 3apAAHOTO yCTpOﬁCTBO

1) HE nocraBAiiTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO B OTAE/EHUETO Ha ABUraTeAs WK B BAN30CT [0 ABUNKELLM CEe YacTU WM A0 aKyMyaaTopa; MoCTaBeTe ro Ha TaKoBa
pascTofiHWe OT TAX, KaKBOTO MO3BO/ABA MOCTOAHHOTOKOBUAT Kaben. HUKOTA He mocTaBsaiiTe 3apAafHOTO YCTPOMCTBO AMPEKTHO Haf 3apexaaHata batepus;
ra3oBeTe WM TEYHOCTUTE OT BaTepumATa LLe KOPO3UPATIM LLLE NOBPEAAT 3apAJZHOTO YCTPOMCTBO.

2) HE noKpuBaiiTe 3apAaAHOTO YCTPOMCTBO MO BPEME Ha 3apexaaHe.

3) HE n3naraiiTe 3apAagHOTO YCTPOMCTBO Ha AbXKA UMW HA BNAXKHW YCAOBUA.

4) CBbp3BaiiTe U U3KNIOYBANTE NOCTOAHHOTOKOBUA U3XOL CAMO C/1E/, KAaTO\CTE U3KAOYMAM NPOMEHIUBOTOKOBUA Kaben OT eNeKTPUYECKUA KOHTAKT.

5) N3non3saHeTo Ha nNpucnocobieHne, KOETo He e NPenopPbYAHOMAU NPOAABAHO OT NPOU3BOAUTENA, MOXKE Aa A0BeAe A0 PUCK OT MOoXKap, TOKOB yaap uav
HapaHaBaHe Ha xopa.

6) He npesapexpaiite 6aTepumte, KaTo M3bUpaTe HEMPaBUIEH PEXUM Ha 3apeRaaHe.

7) 3a Aa HamanuTe pUCKa OT NOBPEAA Ha eIEKTPUYECKUA LWencen v Kaben, mpu U3KII0UBaHe Ha 3apAAHOTO YCTPOICTBO AbpnaliTe 3a Wencena, a He 3a Kabena.
8) 3a Aa HamanuTe pucKa OT TOKOB yAap, W3K/YeTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO(OT KOHTaKTa, Npeauvga npefnpuemeTe KakBaTo M Aa € MOAAPBIKKA WM
noyncTeaHe.

9) PaboTeTe c NOBULIEHO BHUMAHMWE, aKO 3apAAHOTO YCTPOWCTBO € NONYYWUI0 AMPEKTEH yaap Ha cuaa uan.e buao nsnycHato. NMowuckaiite ga 6bae NpoBepeHo u
PEMOHTMPAHO, aKo e NoBpeaeHo.

10) Bceku peMoHT TpabBa Aa ce U3BbPLUBA OT NPOU3BOAUTENA UNU OT OTOPUUPaH.CEPBU3;3aha ce U3berHe onacHOET.

3apagHo ycrpoiictso BBC4010

1) 3apagHoTo ycTpoitcteo BBC4010 e npegHasHauyeHo 3a 3apexkaaHe Ha 12V/6V 010BHO-KUCeNVHHN U 12V uTneBo-MoHHKU 6aTepun (LIFEPOA4).

2) BrpageHuAT MHTENUTEHTEH MUKPOMPOLLECOP NPaBU 3apexAaHETO No-6bp30, MO-AECHO U No-6e30macHo.

3) ToBa 3apagHO YCTPOMCTBO MMa DYHKLMM 32 6e30NacHOCT, BKAOYUTENHO UCKPOYCTOMYMBOCT, 3aLMTa3a 0BPATHA NOJIAPHOCT, KbCO CbegMHEHUe, NperpsBaHe
M NpesapexaaHe.

4) NMpw cTapTUpaHe TUMBT HA HanpexeHWeTo Ha 6aTepusaTa e 12 V no nogpasbupaHe. Motpebutenst moxke Aamusbepe TMna HanpexeHue Ha GaTepusTa, KaTo
HaTucHe ByToHa "6V/12V" B peskMm Ha rOTOBHOCT.

5) KoraTo 3apagHOTO YCTPOWCTBO € BKAKOYEHO, TO BAN3A B PEXXMM Ha FOTOBHOCT Mo noapa3bupaHe. Motpebutenat mosxke ga nsbepe GyHKLUUNU, BKAYUTENHO
STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR, KaTo HaTucHe 6yToHa "FUNCTION". TexHuyeckute cneymdmrKaLmm Ha 3apaaHOTO YCTPOWCTBO MOXKETE 4a BUAMTE Mo-

aony:

TexHU4ecku AaHHU

KanauuTet Ha 6aTepuata

2-120 Ah (6V) / 1,2 - 120 Ah (12V)

Tun 3apasHO yCTPOCTBO

8 CTbMNKM, HaMb/HO aBTOMATUYEH LMKbBA Ha 3apexKaaHe, Hait-
HUCKO 3apagHo HanpexeHue 3V, pexum Cold/AGM, pexum
12V Repair (1,5A), dyHKuma ALT - Check, pexxnm NO Supply

Buaose 6atepumn

12V 1 24V 0N10BHO-KUCENUHHM BaTepun
(WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), 12V nutnesu batepun

3almMTa Ha XuaumuiaTta

IP54

XapaKkTepuctnkmn

HeszaBucum pexmm Ha usbop 3a 6V/12V 6atepus u GyHKUMA
3a namet ¢ LCD ekpaH, NoApo6HU CBETAMHM 33 rPeLUKn, KOUTO
HaMOMHAT 33 HeobWU4alHUTe Npouecu
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Mogen BBC4010 * Tpou3BOAMTENAT CY 3ana3sa NPaBoTO 4a NPAaBU HE3HAYMTETHU NPOMEHM B
[AW3aiiHa Ha NMPOAYKTa M TeXHUYeckuTe cneundukaumm 6es npessaputesHo
Bxop, 220-240V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX yBEAOMNEHWE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He MOBAMAAT 3HAUMTESHO Ha
pabotata 1 6e30NacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, onmcaHu/UalcTpupanHm
M3xopn, 6V DC, 3,5 A/ 12V DG, 3,5 A/ 1A Ha CTPaHWLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPKUTE B PHLETE CU, MOXKE Aa ce

OTHACAT U 33 APYrM MOZENW OT MPOAYKTOBaTa NMHWA Ha NPOM3BOAUTENA C
NoAo6HN XapaKTEpUCTMKM W MOXe A3 He Ca BK/IYEHM B TOKy-LIO
npuao6uTMA OT Bac MPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTMpa 6e3onacHocTTa U HafeXAHOoCTTa Ha NPOAYKTa, KaKTo n
Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHUMATa, BCUYKK AeWHoCTU no PEeMOHT, npoBepkKa,
nonpasBKa UAM 3aMAHA, BKAKYUTE/IHO NOAAPDBIKKA U CneunanHmn HaCTpOVIKVI,
TpaSBa Aa Cce u3BbpwBaT CaMO OT TeXHUUM OT OTOPU3UPaHUA CcepBU3eH
oTAeN Ha NnpoussoauTena.

* BuHarv u3nosi3Baiite NpoAyKTa ¢ AocTtaBeHoTo obopyasaHe. Paborata Ha
NPOAYKTa C HEOCUrypeHo obopyaBaHe MOXe Aa fOBeAe 40 HEeW3NpaBHOCTU
WAN 0PV A0 CEepUO3HM HapaHABaHWA WAUM cMmbpT. [pou3BoauTenat u
BHOCUTE/IAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HapaHABAHUA U LWETU, Bb3HUKHAIN B
pesynTaT Ha W3NON3BAHETO Ha HECbOTBETCTBALO HA M3MUCKBAHMATA
obopyggaHe.
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LCD CUMBOJIUTE:

VHAMKaumMA Ha TOKa Ha 3apexaaHe / Hanpemeume‘ro Ha GaTepuATa / pyHKUMATa Ha BaTepuATa

,U,I/ICI'IHCM 3a OTKpUBaHe Ha reHepaTop  EEEE—— ®\/HKLU45| 33 PEMOHT Ha 6aTepmrra

MpoueHTHO NoKasBaHe Ha CbCTOAHWETO Ha baTepuaTa ”C I\‘lﬂ |l\‘WJ| l\‘w.” ‘I\"_fl A mi —_ 3apewaaHe Ha 6aTepuATa AMHaMUUeH Ancneit
NN NN [ |
Kbco cbeauHeHne npeaynpexaeHue u 6atepusa E@ TFEST 388 I HanpexeHwue Ha 6aTepuaTa TMN gucnneit
OPEN CELL .8V

O6UKHOBEHU 010BHO-KUCEINHHU ﬁaTepMa_'_STD *ﬂA@M @A"_—. LﬁF@P@a i (LiFePO4 12V ““Ezesgi)ﬁep““ 4 KneTkn
iFe
1 START
HanpeseHue Ha 6atepuaTta KbM Hauano Ha 3ape»<p.aHLd88w | 888 E Ifﬂggmﬂ - KanauuteT Ha 6aTepuaTa A0 Ha4ano Ha 3apexaaHe
3apex/aaHe Npu HACKa Temnepatypa ' 06w, kanauuTeT Ha 06wi0 Bpeme, HEOBXOAMMO 3a
pexum v Tun AGM batepus HanbAHO 3apeaeHa 3apexpaaHe

| 6atepua

CBbp3BaHe KbM baTepusaTa

1. Onpegenete NONAPHOCTTA Ha NoatcKUTe Ha BaTepuaTa. MONOKUTENHUAT NONKOC HA aKyMyaaTopa OBUKHOBEHO e 0603HayYeH C Te3n BYKBU UK CUMBOU
(POS,P,+). OTpUUATENHUAT NONIOC Ha aKyMynaTopa 06MKHOBEHO e 0603HaueH ¢ Tean bykeu uam cumsonu (NEG,N,-).

2. He npaBeTe HMKaKBW BPB3KM KbM KapbypaTopa, rOpUBHUTE IMHWUU UAU TbHKWU METaIHN YacTy.

3. YcTaHoBeTe Janu aBTOMOOGUADBT e C OTPULATENHO MAWU NONOXKUTENHO 3a3emaABaHe. TOBa MOXe [a Ce HanpaBu, KaTo ce Onpeaenn Kol nontc Ha
akymynatopa (NEG uam POS) e cBbp3aH KbM LIACKTO.

4. 3a oTpULATENHO 3a3eMeH aBTOMObWA (Haii-YecTo): cebprkeTe nbpso YEPBEHATA MO/IOKUTENHA ckoba KbM NONOXKUTENHATA KNEMA HA akymynaTopa,
cnep ToBa cebpykeTe YEPHATA HEFTATUBHA ck06a kbm OTpuLaTeIHATa KAeMa Ha akymynaTopa WA LWAcuTo Ha aBTomobuna.

5. 3a aBTOMO6M/I C NONOKMUTENHO 3a3emsaBaHe (MHOro PaaKo): cBbpkete YEPHATA HETATUBHA ckoba nbpBO KbM OTpULLATENHATA K/eMa Ha aKymynaTopa, a
cnep ToBa cebpikeTe YEPBEHATA MO3UTUBHA eko6a KbM MONOKUTEAHATA KAEMA Ha aKymynaTopa UM LWacuUTo Ha aBTomobuna.

6. KoraTo uskntouBaTe, U3KAOYBaliTe B 06paTHAa MOCAEA0BATENHOCT, KaTo MbPBO U3BaXKAATe OTPULATENIHUA NPOBOAHUK (MM MbPBO MONOKUTENHUA NPU
CUCTEMMU C NONOKUTEIHA Maca).

7. AkymynaTopHaTta 6aTepus Ha Kopab (noaka) Tpabsayga ce U3BaoMIM A3 ¢e 3apean Ha bpera. 3a ga A 3apeaute Ha bopaa Ha Kopaba, e Heobxoaumo
obopyaBaHe, cneuyanHo npeAHasHa4YeHo 3a MopcKa ynoTtpeba.

Pe)xxnmu Ha 3apexxpaHe
BaskHa 3abeneskka:
3apsagHoTo ycTpoiicteo BBC4010 uma 10 pexuma: 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12VACAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR, 12V

MPOBEPKA HA ANITEPHATOPA. He paboTeTe cbC 3apaAHOTO YCTPOICTBO, AOKATO HE NOTBBPAUTE NOAXOAALLNA PEXUM Ha 3apexaaHe 3a BawaTa batepus.
BHUMAHWE: Ako nsbepete 12V pexkum(n) 3a 6V batepusn, 6V batepunaTa we ce nospeau!

Pexxum Pasmep Ha 0b6scHeHue
6artepusrta (Ah)

B peXKMm Ha roToBHOCT - He ce 3apepa n He ocurypsaBa 3axpaHBaHe: MoTpebuTenat Moe faMpoBepyn OCTaBalLMA KanauuTeT Ha
6aTepuATa (CbCTOAHME Ha 3apexaaHe)
12V STD 2-120 3apexaaHe Ha 12V STD 6atepun
12V COLD/AGM 2-120 3apexaaHe Ha 12 V akymynatopu nog, 10° C(50° F) unm 12 V AGM akymynatop
12V CAL 2-120 3apexpgaHe Ha akymynatopu 12 V CAL
6V STD 2-120 3apekpaHe Ha 6atepun 6 V STD
6V COLD/AGM 2-120 3aperkpaHe Ha 6V 6atepum nog, 10° C (50° F) nnmn 6V AGM b6aTepus (3eneH ceeToamos)
6V CAL 2-120 3aperkpaHe Ha 6atepun 6 V CAL
12V INTUIA 2-120 3apexaaHe camo Ha 12 V autneo-iioHHu (LiFePO4) 6aTtepumn
PEMOHT 2-120 YCbBBbPLIEHCTBAH PEXUM 32 Bb3CTAaHOBABAHE Ha b6aTepuu 3a PEMOHT Ha CTapu, HepaboTeLu, pascioeHn
nnu cyndatnpaHm batepum
MPOBEPKA HA 2-120 MpoBepeTe MOLLHOCTTa Ha anTepHaTopa Ha aBTomobuna
ANTEPHATOPA 12V

CnepHUTE PEXKMMM Ca YCbBBPLLEHCTBAHU PEXUMU Ha 3apeXKaaHe, KOUTO U3UCKBAT LAIOTO BU
BHMMaHue, npeau aa rm usbepere.
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U3nonssaHe Ha 12V LITHIUM

To3m peskum e npegHasHadveH camo 3a 12V inTneso-ioHHM (LiFePO4) 6atepun. HaKoM MTMEBO-MOHHM BaTepMM MOXKE Aa ca HECTabUNHKU M HEMOAXOAALM 33
3apexgaHe. Mpean 3apexgaHe ce KOHCyATUPaWTe C NPOU3BOAMUTENA HA NMTMEBaTa baTepusa M NonuTaiTe 3a NPEnopPbYUTENHOTO HaMpeXeHne U TOK Ha
3apexaaHe.

U3nonssaHe Ha REPAIR (camo 12V)

To3n pexum e npegHasHayeH camo 3a LEAD-ACID 6atepuun. ToBa e YCbBbPLEHCTBAH PEXMM 3a Bb3CTAHOBABAHE Ha HaTepum 3a PeMOHT Ha CTapw,
HepaboTelm, pa3cnoeHn unv cyndatuparu 6atepun. HE Bcuukm 6atepumn moraT ga 6b4aT Bb3CTaHOBEHW. 3a MOCTUraHe HA ONTMMA/IHK pe3yaTaTv, npeau aAa
M3M0/13BaTe TO3M PEXMUM, MPOBEAETE Mb/IeH LMKBA HA 3apexaaHe Ha baTepuaATa, KaTo A AoBeAeTe 40 NbieH 3apas. EauH umkbn Ha PEMAPALMA moske aa
oTHeme [0 ocem (8) uaca, 3a Aa 3aBbpLUM NPOLECca HAa Bb3CTAHOBABAHE, U Le MPEMUHE B PEXKMM Ha FOTOBHOCT, KOraTo NpuKAoUn. TO3U pexxmm usnonssa
BMCOKO 3apAJHO HanpeXeHne U MoKe Aa NpUYMHU u3BecTHa 3aryba Ha Boga B 6aTepum ¢ MOKpW KneTku. OcBeH TOBa HAKOWM BaTepum 1 eNeKTPOHMKA MOoXKe

Aa Ca YyBCTBUTE/IHU KbM BUCOKU 3apAAHU HaMpexeHua. 3a ga cBefjeTe A0 MMHMMYM PUCKOBETE, U3K/OYeTe aKymynatopa oT aBTomobuna, npeau Aa
M3non3BaTe TO3U pexnum.

U3non3eaHe Ha 12 ALTERNATOR CHECK (HaTtucHete ALT-CHECK B pe}Kum Ha roToBHOCT)

AnTtepHaTtop % (camo 12V) - Mpeay 3apaAHOTO YCTPOMCTBO fa Ce CBbPXKE C aKymysaatopa, KOUTo e Aobpe ycTaHOBEH B aBTOMOBWAA, U Aa ce HAaTUCHe BYTOHBT
ALTN CHECK, 3ananeTte aBTomobuna v BKAoyeTe papoBeTe Ha aBTomobuna. JAUrUTanHUAT gUcniei nokassa npubavM3nTeNHUA NPOLLEHT Ha MOLLHOCT Ha
3apAgHaTa cMcTema Ha aBTOMo6MIa, CBbP3aHa KbM KaemuTe Ha 3apsAAHOTO YCTPOWCTBO, B CPAaBHEHME € NPaBUIHO GyHKUMOHUpaLa cuctema. MNpoLeHTHUAT
o6xBaT Ha anTepHatopa e ot 0 % 4o 100 %, a LCD aucnaeaT we nokaxe "OUTPUT GOOD". MokasaHua nog 0% (13,2 BonTa) we ce cuntat 3a HUCKU (LCD
avcnneat nokassa "OUTPUT LOW"), a nokasaHusa Hag 100% (14,6 BonTa) wwe ce cumtat 3a BUCOKU (LCD aucnneat nokassa "OUTPUT LOW"). Ako nonyuute
HUCKO MM BUCOKO MOKa3aHWe, MOUCKaiTe efekTpuyeckara cuctema Aa 6bae nposepeHa oT KBannduumpaH TEXHUK.

CTbnKM 3a 3apeXKaaHe

Hanpekenue (V)

CrbnKa

| _—
4
Tok (A) rmm\ '_,_' l\—

»
'

CTBIMKA 1: AUATHO3A (MNposepete ganv 6atepusTa e CBbpP3aHa CbC 3apALHOTO YCTPOUCTBO U NPOBEPETE HaNpeXeHNeTo Ha baTtepuaTa)

CTBIMKA 2: AE3Y/IGATUSALUA (AKo HanpexxeHWeTo Ha baTepuaTa e TBbpAe HUEKO, NPOrpammuTe aBTOMaTUYHO reHepmpaT ny/cupally TOK 3a OTCTpaHsABaHe
Ha cyndarta, 8o 10 muHyTH)

CTbMKA 3: AHANU3 (MposepeTe fanu HanpeeHMeTo Ha bGarépusaTa Aoctura mparadcned gecyndatusaumsaTa M 3amnoyHETe 3apesk4aHeTo, ako
HanpeKeHWeTo Ha baTepuaTa e Hapes)

CTBIKA 4: MEK CTAPT (3apexzaHe C NocTosiHeH TOK Ha echelon)

CTBIKA 5: 3APEXXOAHE (3apekaaHe ¢ NOCTOSHEH MAKCUMa/eH TOK, lOKaTo HaNpPekeHWeTo Ha BaTepuaTa JoCTUrHe, npara)

CTBIMKA 6: ABCOPMNUMUA (OcurypssaHe Ha NocTeneHHO HaMasifBall, TOK Ha 3apeXKAaHe A0 A0CTUraHe Ha MakCUMaHe HanpeXeHne Ha baTtepusTa)
CTBIMKA 7: AHANU3 (MposepsBa ce ganun batepusaTa MOXKe 4a ce 3apeam)

CTbIMNKA 8: NOAADBLPXAHE (HenpekbcHato cnegete 6atepusaTta, a 3apsAHUAT TOK MHTEAMFEHTHO Ce aZalTMpa KbM MPOMEH/IMBOTO HaMpeskeHue Ha
6aTtepusnTa)

O'rcrpal-mBaHe Ha HEU3NPABHOCTU

LCD ANCNNEN NPUYUNHA PELLUEHUE
3apexaaHeTo Le ce cnpe aBTomaTtyHo. HE npekbcBaiite
PELLKA + MPErPABAHE 3apAAHOTO YCTPOMCTBO € Nperpano 3axpaHBaHeTO W 3apAAHOTO YCTPOMCTBO Lie 3apaboTn

OTHOBO, KOraTo ce oxnaan.

1) OtBopeHa Bepura 1) CBbpsKETE YepPBEHUTE U YEPHUTE KNEeMU KbM NMOCTOBETE
2) MpbcHu nybavKaumm 3a batepum Ha akymysiatopa

TPELLUKA + JINTMCA HA BPBH3KA 3) MubpTBa 6aTepus 2) NouuncTeTe nontocuTte Ha batepuata
4) Kbco cbeauHeHne Ha usxoaa 3) HesabasHo cmeHeTe HaTepuaTa c HOBa.

4) U3KkntoueTe YepBEHUTE U YEPHUTE U3XOLHU KNemu

IPELLKA + HECbOTBETCTBUE HA 3apesaaHe B pexum(u) 6V 3a 12V PecTapTupaiite 3apaaHOTO yCTPOWCTBO 1 n3bepeTe
HAMPEXEHWUETO HA BATEPUATA 6atepus NpPasuUIHUA PEXUM Ha 3apexaaHe.
IPELLUKA + JIOLWWA BATEPUA batepuaTa He moe Aa cbxpaHABa 1) 3amenere batepuaTa c HoBa

2) Ako pexxumbT REPAIR He e n3npobsaH, onutaiiTe aa ro
M3MoN13BaTe 3a Bb3CTaHOBABAHE

€N1eKTPnYecTBo NN He MOXKe Aa 6'b,£l,e
Bb3CTaHOBEHA Ype3 pexkum Ha PEMOHT

IPELLUKA + OBPATHA NONAPHOCT Pa3maAHa Ha YepBEHUTE N YEPHUTE KNEMU KbM NMPaBUIHUTE
O6paTtHa nonapHocT
nocToBe Ha akymyaaTopa
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Pomembna varnostna navodila

OPOZORILO ! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
Ce ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektri¢nega udara, pozara in/ali resnih telesnih poskodb.

Varnostni ukrepi za delo v bliZini baterije

1) Baterije med obi¢ajnim delovanjem proizvajajo eksplozivne pline. Uporabljajte jih v dobro prezradevanem prostoru.

2) Razmislite o tem, da bi vam pri delu v bliZini baterije nekdo prisel na pomo¢ dovolj blizu ali v dosegu vasega glasu.

3) V blizini akumulatorja ali motorja NE kadite, ne vZigajte vZigalice in ne povzrocajte iskrenja. Izogibajte se eksplozivnim plinom, plamenom in iskram.

4) Med delom z avtomobilskim akumulatorjem odstranite ves osebni nakit, kot so prstani, zapestnice, ogrlice in ure. Ti predmeti lahko povzrocijo kratek
stik, ki lahko povzroci hude opekline.

5) Bodite $e posebej previdni, da zmanjsate nevarnost padca kovinskega orodja na akumulator. Lahko pride do iskrenja ali kratkega stika akumulatorja ali
druge elektricne opreme, kar lahko povzroci eksplozijo ali pozar.

6) Uporabljajte popolno zascito za odi ter zascito za roke in oblacila. Med delom v bliZini baterije se izogibajte dotikanju oci.

7) Preucite vse posebne varnostne ukrepe proizvajalca baterije, kot so odstranjevanje ali neodstranjevanje pokrovckov celic med polnjenjem in
priporocene hitrosti polnjenja.

8) Preden baterijo povezete s polnilnikom, ocistite njene prikljucke. Pri tem pazite, da korozija ne pride v stik z oémi.

9) Kadar je treba baterijo zaradi polnjenja odstraniti iz vozila, z nje vedno najprej odstranite ozemljeno sponko. Prepricajte se, da je vsa dodatna oprema v
vozilu izklopljena, da preprecite nastanek elektricnega obloka.

10) Naprava NI namenjena napajanju dodatnega nizkonapetostnega elektri¢nega sistema ali polnjenju baterij s suhimi celicami. Pri polnjenju baterij s
suhimi celicami lahko pride do eksplozije in poskodb oseb in premoZenja.

11) NIKOLI ne polnite zamrznjene, poskodovane, puscajoce baterije ali baterije, ki je ni mogoce ponovno napolniti.

12) Ce pride elektrolit baterije v stik s koZo ali oblagili, ga.takoj umijte z milom in vodo. Ce elektrolit pride v oko, ga takoj zalijte s teko¢o ¢isto hladno vodo
vsaj 15 minut in takoj poiscite zdravnisko pomogs

Varnostni ukrepi pri uporabi polnilnika

1) Polnilnika NE postavljajte v motorni prostor ali v'blizino premikajocih se delov ali v bliZzino akumulatorja; postavite ga ¢im dlje od njih, kolikor to dopusca
enosmerni kabel. NIKOLI ne postavljajte polnilnika nepesredno nad baterijo,ki se polni; plini ali tekocine iz baterije bodo povzrocili korozijo in poskodovali
polnilnik.

2) Med polnjenjem polnilnika NE pokrivajte.

3) NE izpostavljajte polnilnika dezju ali mokrim razmeram.

4) I1zhod za enosmerni tok prikljuéite in odklopite Sele potem, ko nastavite izmeénicni kabel iz elektricne vtic¢nice.

5) Uporaba pribora, ki ga proizvajalec ne priporoca ali prodaja, lahko povzreCi nevarnost,pozara, elektricnega udara ali poskodb oseb.

6) Ne polnite baterij prevec, ¢e izberete napacen nacin polnjenja.

7) Da bi zmanjsali nevarnost poskodb elektri¢nega vtica in kabla, pri izklopu'polnilnika potegnite za vti€,in ne za kabel.

8) Da bi zmanjsali tveganje elektri¢nega udara, pred kakrsnim koli vzdrzevanjem ali €iscenjem‘izkljucite polnilnik iz vticnice.

9) Delujte previdno, ¢e je bil polnilec delezen neposrednega udarca sile ali je padel. Ceje poskodovan, ga dajte preveriti in popraviti.

10) Vsako popravilo mora opraviti proizvajalec ali pooblasceni serviser, da bi se izognili nevarnosti.

BBC4010 Polnilec

1) Polnilec BBC4010 je zasnovan za polnjenje svincevo-kislinskih 12V/6V in litij-ionskikbaterij 12V, (LIFEPQ4).

2) Vgrajen inteligentni mikroprocesor omogoca hitrejse, laZje in varnejse polnjenje.

3) Ta polnilnik ima varnostne funkcije, vkljuéno z zascito pred iskrenjem, zascito za obratnospolarnost, kratek stik, pregrevanje in prekomerno polnjenje.

4) Ob zagonu je privzeta vrsta napetosti baterije 12 V. Uporabnik lahko v stanju pripravljenesti.izbere'wrsto napetosti baterije tako, da pritisne gumb
"6V/12V".

5) Ko je polnilec vklopljen, privzeto preide v nacin pripravljenosti. Uporabnik lahko s pritiskom na gumb "FUNCTION" izbere funkcije, kot so STD, COLD/
AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR. Tehnicne specifikacije polnilnika si lahko ogledate spodaj:

Tehnicni podatki

Model BBC4010
* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in
Vhod 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, najve¢ 60 W tehnignih specifikacij izdelkov brez predhodnega obvestila, razen te te
spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
Izhod 6VDC 35A/12VDC, 3,5A/ 1A opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko
nanasajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi
Kapaciteta baterije 2-120Ah (6V)/1,2-120 Ah (12V) lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
8 korakov, popolnoma samodejni cikel polnjenja, najniija * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije,
Vrsta polnilnika polnilna napetost 3 V, natin Cold/AGM, natin popravila 12V | smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljucno 2

vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblaséenega
servisnega oddelka proizvajalca.

(1,5 A), funkcija ALT - Check, nacin NO Supply

12 Vin 24 V svinceni akumulatorji

Vrste baterij L . * |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo,

(WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), 12 V litijevi akumulatorji ki ni prilozena, lahko povzro&i motnje v delovanju ali celo hude telesne

vy . poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in
Zascita stanovanj P54 $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

Neodvisen nacin izbire za 6V/12V baterijo in spominska
Znacilnosti funkcija z zaslonom LCD, podrobne lu¢i za napake, ki
opozarjajo na nenormalne procese
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LCD IKONE:

Prikaz polnilnega toka / napetosti baterije / funkcije baterije

Prikaz zaznavanja generatorja ——————————— Funkcija popravila baterije

Stanje baterije prikaz odstotkov | [ SOGC Wl I |L\‘|r4| ‘I\"/.‘I | polnjenje baterije dinamini prikaz
EE . v o i

Kratek stik opozorilo in baterija T @ @ ?EST 38@ Napetost baterije prikaz tipa
Obitaijni svin&evo-kislinski baterij —RE@ ! (LiFePO4 12V litijeva baterija 4 celice LiFePO4)
) Ja—y STD $#/AGM CAL LIFeP0s |

QMPUT
Napetost baterije do zagetek poInJenJa_dEBM | 888 E ggg&ﬂﬁl - Kapaciteta baterije do zaletek polnjenja
Polnjenje pri nizki temperaturi ~ Skupna zmogljivost v celoti Skupni ¢as polnjenja
natin in tip baterije AGM napolnjena baterija

Prikljucitev na baterijo

1. Ugotovite polariteto baterij. Pozitivni pol akumulatorja je obicajno oznacen s temi ¢rkami ali simboli (POS,P,+). Negativni pol baterije je obi¢ajno oznacen s
temi ¢rkami ali simboli (NEG,N,-).

2. Ne izvajajte nobenih povezav na uplinjac, cevi za gorivo ali tanke kovinske dele.

3. Ugotovite, ali imate negativno ali pozitivno ozemljene,vozilo. To lahko storite tako, da ugotovite, kateri steber akumulatorja (NEG ali POS) je povezan s
sasijo.

4. Pri negativno ozemljenem vozilu (najpogosteje)i najprej povezite RDECO POZITIVNO sponko s pozitivnim priklju¢kom akumulatorja, nato pa CERO
NEGATIVNO sponko z negativnim priklju¢kom akumulatorja ali $asijo vozila.

5. Za pozitivno ozemljeno vozilo (zelo redko):'€rnexNEGATIVNO spenko najprej priklju¢ite na negativni priklju¢ek akumulatorja, nato pa rde¢o POZITIVNO
sponko na pozitivni priklju¢ek akumulatorja ali Sasijo vozila.

6. Pri odklopu odklopite v obratnem zaporedju, tako da najprej odstranite hegativno sponko (ali pozitivno sponko pri pozitivno ozemljenih sistemih).

7. Morski (¢olnarski) akumulator je treba odstraniti in napolniti natkopnem. Za polnjenje na plovilu je potrebna oprema, ki je posebej zasnovana za uporabo
na morju.

Nacini polnjenja
Pomembna opomba:
Polnilec BBC4010 ima 10 nacinov: 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPQ4), 12V CAL, 6VAaSTD;6V COLD/AGM, 6V CAL , REPAIR, 12V PREVERJANJE

ALTERNATORIJA. Polnilnika ne uporabljajte, dokler ne potrdite ustreznega nacina'polnjenjaza vas akumulator.
OPOZORILO: Ce izberete 12V nacin(e) za 6V baterijo, se bo 6V baterija poskodovalal

Nacin Velikost baterije Razlaga:
(Ah)
V stanju pripravljenosti - Ne polni se in ne zagotavlja energije. Uporabnik lahko preveri‘preostalo zmogljivost baterije (stanje
napolnjenosti)
12V STD 2-120 Polnjenje akumulatorjev 12V STD
12V COLD/AGM 2-120 Polnjenje 12 V baterij pod 10° C (50° F) ali 12 V/ baterije AGM
12V CAL 2-120 Polnjenje akumulatorjev 12 V CAL
6V STD 2-120 Polnjenje baterij 6 V STD
6V COLD/AGM 2-120 Polnjenje 6V baterij pod 10° C (50° F) ali 6V baterije AGM (zelena LED)
6V CAL 2-120 Polnjenje baterij 6 V CAL
12V LITHIUM 2-120 Polnjenje samo litij-ionskih (LiFePO4) baterij 12 V
POPRAVILA 2-120 Napreden nacin obnove baterije za popravilo starih, nedelujocih, razslojenih ali Zveplenih baterij
PREVERJANJE 12V 2-120 Preverite moc alternatorja v vozilu
ALTERNATORIJA

Naslednji nacini so napredni nacini polnjenja, ki jim morate posvetiti vso pozornost, preden jih
izberete.
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Uporaba 12V LITHIUM

Ta nacin je zasnovan samo za litij-ionske (LiFePO4) baterije 12 V. Nekatere litij-ionske baterije so lahko nestabilne in neprimerne za polnjenje. Pred
polnjenjem se posvetujte s proizvajalcem litijeve baterije in se pozanimajte o priporoceni polnilni napetosti in toku.

Uporaba POPRAVILA (samo 12V)

Ta nacin velja samo za baterije LEAD-ACID. To je napreden nacin obnove baterije za popravilo starih, nedelujocih, razslojenih ali Zveplenih baterij. Nl mogoce
obnoviti vseh baterij. Ce Zelite doseci optimalne rezultate, pred uporabo tega nacina izvedite celoten cikel polnjenja baterije, tako da se baterija popolnoma
napolni. En cikel POPRAVILA lahko traja do osem (8) ur, da se zaklju¢i postopek obnove, in po zaklju¢ku preide v stanje pripravljenosti. Ta nacin uporablja
visoko polnilno napetost in lahko pri baterijah z mokrimi celicami povzrodi izgubo vode. Poleg tega so lahko nekatere baterije in elektronika obcutljive na
visoke polnilne napetosti. Da bi zmanjsali tveganja, pred uporabo tega nacina odklopite akumulator iz vozila.

Uporaba 12 ALTERNATOR CHECK (v stanju pripravljenosti pritisnite ALT-CHECK)

Alternator % (samo 12V) - Preden polnilnik poveZete z akumulatorjem, ki je dobro namescen v vozilu, in pritisnete gumb ALTN CHECK, zaZenite vozilo in
prizgite Zaromete vozila. Na digitalnem prikazovalniku se prikaZze ocenjeni odstotek moci polnilnega sistema vozila, prikljuéenega na sponke polnilnika, v
primerjavi s pravilno delujo¢im sistemom. Razpon odstotkov alternatorja je od 0 % do 100 %, na zaslonu LCD pa se prikaZze napis "OUTPUT GOOD". Odcitki
pod 0 % (13,2 volta) se Stejejo za NIZKE (na zaslonu LCD se prikaze "OUTPUT LOW"), odcitki nad 100 % (14,6 volta) pa za VELIKE (na zaslonu LCD se prikaze
"OUTPUT LOW"). Ce odg¢itate nizko ali visoko vrednost, naj elektri¢ni sistem preveri usposobljen strokovnjak.

Koraki polnjenja

Napetost (V)
Korak 1 2 3 4 S 6 74 8

Tok (A) n-n-”-r \ l_’_, I\—

\/

KORAK 1: DIAGNOZA (preverite, ali je baterija povezana s polnilnikom, in preverite napetost baterije)

KORAK 2: DESULFACIA (Ce je napetost baterije prenizka, programi samodejno ustvarijo pulzirajoi tok'za odstranitev sulfata, do 10 minut)
KORAK 3: ANALIZA (Preverite, ali napetost baterije po desulfataciji doseZe prag, in ce,je napetost baterije v.redu, se zacne polnjenje)
KORAK 4: MEHKI ZACETEK (Polnjenje s konstantnim tokom echelon)

KORAK 5: GLAVNO POLNIJENJE (BULK) (Polnjenje s konstantnim najvecjim tokom;.dokler napetost baterije,ne doseze'praga)

KORAK 6: ABSORPCIJA (Zagotovite postopno padajoci tok polnjenja za maksimalno napetost baterije)

KORAK 7: ANALIZA (preverite, ali se baterija lahko napolni)

KORAK 8: VZDRZEVANIE (nenehno spremljajte baterijo, polnilni tok pa se bo inteligentho prilagajal'spremenljivi napetosti baterije)

Odpravljanje tezav

LCD PRIKAZOVALNIK VZROK RESITEV
o Polnjenje se samodejno ustavi. Ne prekinite napajanja in
NAPAKA + PREGREVANJE Polnilec je pregret polnilec bo ponovno deloval, ko se ohladi.

1) Odprti tokokrog 1) Poveiite rdeco in ¢rno sponko na stojala akumulatorja.
2) Umazana baterija Prispevki 2) Ocistite stojala baterije

NAPAKA + BREZ POVEZAVE 3) Mrtva baterija 3) Baterijo takoj zamenjajte z novo.
4) Kratek stik na izhodu 4) Odklopite rdece in ¢érne izhodne sponke

NAPAKA + NEUSKLAJENOST NAPETOSTI Polnjenje v 6V naginu(-ih) za 12V baterijo Ponc?vn.o zazenite polnilnik in izberite pravilen nacin
BATERIJE polnjenja.

NAPAKA + SLABA BATERIA Baterl'J.a ng r"nor.e Shl’arlltl eIektr!c'ne . 1) I?aterljf) zamenjajte z nO\{o. . ' B ' .
energije ali je ni mogoce obnoviti v nacinu | 2) Ce nacina REPAIR Mode 3e niste preizkusili, ga preizkusite
popravila za obnovitev

NAPAKA + OBRATNA POLARNOST Obratna polarnost Zamenjajte rdece in ¢rne sponke s pravilnimi stojali

akumulatorja.
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Instructiuni importante de siguranta

ATENTIE ! CITITI SI INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.

Masuri de siguranta pentru lucrul in apropierea unei baterii

1) Bateriile genereaza gaze explozive in timpul functiondrii normale. Utilizati-le intr-o zona bine ventilata.

2) Luati in considerare posibilitatea de a avea pe cineva suficient de aproape sau in raza de actiune a vocii dvs. pentru a va veni in ajutor atunci cand lucrati
n apropierea unei baterii.

3) NU fumati, NU aprindeti un chibrit si NU provocati scantei in apropierea bateriei sau a motorului. Evitati gazele explozive, flacarile si scanteile.

4) Tndepértati toate bijuteriile personale, cum ar fi inelele, bratarile, colierele si ceasurile in timp ce lucrati cu o baterie de vehicul. Aceste obiecte pot
produce un scurtcircuit care ar putea provoca arsuri grave.

5) Fiti foarte precaut pentru a reduce riscul de a scapa o unealtd metalicd pe baterie. Aceasta ar putea produce scantei sau scurtcircuitarea unei baterii sau
a altor echipamente electrice, ceea ce ar putea provoca o explozie sau un incendiu.

6) Purtati protectie completa a ochilor, a mainilor si a hainelor. Evitati sa va atingeti ochii in timp ce lucrati in apropierea unei baterii.

7) Studiati toate precautiile specifice producdtorului bateriei, cum ar fi indepdrtarea sau nu a capacelor celulelor in timpul incdrcarii si ratele de incdrcare
recomandate.

8) Curatati bornele bateriei inainte de a le conecta la incdrcator. Aveti grija sa evitati ca coroziunea sa intre in contact cu ochii.

9) Atunci cand este necesar sa scoateti o baterie din vehicul pentru a o incdrca, scoateti intotdeauna mai intai borna impamantata de la baterie. Asigurati-
va ca toate accesoriile din vehicul sunt oprite pentru a preveni aparitia unui arc electric.

10) NU este destinat s alimenteze un sistem electric de foarte joasd tensiune sau s& incarce baterii cu celule uscate. Incircarea bateriilor cu celule uscate
poate exploda si poate provoca vatamari corporale si materiale.

11) Nu incrcati NICIODATA o baterie inghetatd, deteriorata, care prezinté scurgeri sau care nu poate fi reincarcata.

12) Daca electrolitul bateriei intrd in contact cu pielea sausimbracamintea, spalati-va imediat cu apa si sdpun. Daca electrolitul intrd in ochi, inundati imediat
ochiul cu apa curentd curatd apa rece curgdtoare timp'de.celputin 15 minute si obtineti imediat asistentd medicala.

Masuri de siguranta pentru utilizareadncarcatorului

1) NU asezati incdrcatorul in compartimentul motorului; in aprepiereapieselor in miscare sau in apropierea bateriei; plasati-I cat mai departe de acestea cat
permite cablul de curent continuu. Nu asezati NICIODATA un incércitor direct deasupra unei baterii care se incarci; gazele sau fluidele din baterie vor
coroda si deteriora incarcatorul.

2) NU acoperiti incarcatorul in timpul incarcarii.

3) NU expuneti incarcatorul la ploaie sau in conditii de umiditate.

4) Conectati si deconectati iesirea de curent continuu numai dupa ce ati fixat cablul de curent alternativ de la priza electrica.

5) Utilizarea unui accesoriu nerecomandat sau vandut de producator poate duce la risc de incendiu, electrocutare sau ranire a persoanelor.

6) Nu supraincarcati bateriile prin selectarea unui mod de incarcare gresit,

7) Pentru a reduce riscul de deteriorare a stecherului si a cablului electric; trageti de stecher siinu’de cablu atunci cand deconectati incarcatorul.

8) Pentru a reduce riscul de electrocutare, deconectati incdrcatorul de la prizd Tnainté de a incerca,orice operatiune de intretinere sau curdtare.

9) Operati cu prudentd dacd incarcatorul a primit o lovitura directd de forta sau,a fost scdpat«Solicitati verificarea si repararea acestuia daca este deteriorat.
10) Orice reparatie trebuie efectuata de catre producator sau de cdtre un agent de reparatii autorizat pentru,a evita pericolele.

Tncarcitor BBC4010

1) Incércatorul BBC4010 este conceput pentru incircarea bateriilor plumb-acidide 12 V/6 Visi a bateriilof litiu-ionide 12 V (LIFEPO4).

2) Microprocesorul inteligent incorporat face ca incarcarea sd fie mai rapidd, maiusoard si maisigura.

3) Acest incdrcator are caracteristici de siguranta, inclusiv protectie impotriva scanteilor, protectie pentru polaritate‘inversa, scurtcircuit, supraincalzire si
supraincarcare.

4) La pornire, tipul de tensiune a bateriei este implicit de 12V. Utilizatorul poate selecta tipul de tensiune a bateriei'prin apasarea butonului "6V/12V" in
standby.

5) Cand incdrcatorul este pornit, intrd in mod implicit in modul standby. Utilizatorul poate selecta functiile, incltsiv STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR
prin apasarea butonului "FUNCTION". Specificatiile tehnice ale incdrcatorului pot fi vazute mai jos:

Date tehnice
Model BBC4010
* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul
Intrare 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX produsului si la specificatiile tehnice fara o notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari affecta in mod semnificativ performanta si
lesire 6V DC, 3,5 A/ 12V DC, 3,5 A/ 1A siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe

care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe
care tocmai l-ati achizitionat.

Capacitatea bateriei 2-120Ah(6V)/1,2-120 Ah (12V)

8 pasi, ciclu de incarcare complet automat, cea mai joasa

Tip Incarcator

tensiune de incarcare 3V, mod rece/AGM, mod de reparare
12V (1,5A), ALT - functie de verificare, mod de alimentare fara
alimentare

Tipuri de baterii

Baterii plumb-acid 12V&24V (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM),
baterii litiu 12V

Protectia locuintelor

IP54

Caracteristici

Mod de selectie independent pentru bateria de 6V/12V si
functia de memorie cu ecran LCD, lumini de eroare detaliate
pentru a reaminti procesele anomale
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* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrérile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni
ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu
sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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ICONSOANE LCD:

Afisajul curentului de incdrcare / tensiunii bateriei / functiei bateriei

Afisaj de detectare a generatorului ——— Functia de reparare a bateriei

Sandtatea bateriei afisare procentuala ”C l\‘/"
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Tncércare la temperaturi scizute | Capacitate totald de incircare Tlmpul total necesar pentru incarcarea
modul si tipul de baterie AGM completd baterie incarcata incarcdtorului
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Conectarea la baterie

1. Identificati polaritatea stalpilor bateriei. Borna pozitiva a bateriei este marcatd de obicei cu aceste litere sau simboluri (POS,P,+). Borna negativa a bateriei
este marcata de obicei cu aceste litere sau simboluri (NEG,N,-).

2. Nu faceti nicio conexiune la carburator, la conductele de combustibil sau la piesele metalice subtiri.

3. Identificati daca aveti un vehicul cu impamantare negativa sau pozitiva. Acest lucru se poate face identificand care post al bateriei (NEG sau POS) este
conectat la sasiu.

4. Pentru un vehicul cu imp3amantare negativa (cel maifrecvent): conectati mai intai clema ROSIE POSITIVA la borna pozitiva a bateriei, apoi conectati clema
NEGATIVA NEAGRA la borna negativa a bateriei sau'la sasiul vehiculului.

5. Pentru un vehicul cu impamantare pozitivi (foarte'rar): conectati mai intdi clema NEGATIVA NEAGRA la borna negativa a bateriei, apoi conectati clema
POSITIVA ROSIE la borna pozitivé a bateriei sai la sasiul.vehiculului.

6. La deconectare, deconectati in secventa inversa, indepartand mai intai partea negativa (sau mai intai partea pozitivd pentru sistemele cu impamantare
pozitiva).

7. O baterie marind (de barca) trebuie sd fie indepdrtata si incarcata la mal. Pentru a o incarca la bord este nevoie de un echipament special conceput pentru
uz marin.

Moduri de incarcare
Important Nota:
Tncarcatorul BBC4010 are 10 moduri: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM, 42V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL , REPAIR, 12V

VERIFICAREA ALTERNATORULUI. Nu folositi incarcatorul pdna nu confirmati modul de incdrcare adecvatipentru bateria dumneavoastra.
ATENTIE: Daca alegeti modul (modurile) de 12 V pentru o baterie de 6 V, bateriaide 6 V vafideteriorata!

Mod Dimensiunea Explicatie
bateriei (Ah)

Standby - Nu se incarca si nu furnizeaza energie: Utilizatorul poate verifica capacitatea ramasa a bateriei (starea de
incarcare)
12V STD 2-120 Incércarea bateriilor STD de 12V
12V COLD/AGM 2-120 Tncércarea bateriilor de 12 V sub 10° C (50° F) sau a bateriilorAGM de 12 V
12V CAL 2-120 ncarcarea bateriilor CAL de 12 V
6V STD 2-120 Incércarea bateriilor de 6 V STD
6V COLD/AGM 2-120 Tncarcarea bateriilor de 6 V sub 10° C (50° F) sau a bateriilor AGM de 6 V (LED verde)
6V CAL 2-120 ncarcarea bateriilor CAL de 6 V
12V LTIV 2-120 Incarcarea numai a bateriilor litiu-ion de 12 V (LiFePO4)
REPARATIE 2-120 Un mod avansat de recuperare a bateriei pentru repararea bateriilor vechi, inactive, stratificate sau
sulfatate.
VERIFICAREA 2-120 Verificati puterea alternatorului vehiculului
ALTERNATORULUI DE
12v

Urmatoarele moduri sunt moduri de incarcare avansate care necesita toata atentia
dumneavoastra inainte de a le selecta.
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Folosind 12V LITHIUM

Acest mod este conceput numai pentru bateriile litiu-ion (LiFePO4) de 12 V. Unele baterii litiu-ion pot fi instabile si nepotrivite pentru incdrcare. Consultati
producatorul bateriei cu litiu Tnainte de a o incarca si solicitati tensiunea si curentul de incarcare recomandate.

Folosind REPAIR (numai pentru 12V)

Acest mod este valabil numai pentru bateriile cu plumb acid. Este un mod avansat de recuperare a bateriilor pentru repararea bateriilor vechi, inactive,
stratificate sau sulfatate. NU toate bateriile pot fi recuperate. Pentru rezultate optime, treceti bateria printr-un ciclu complet de incarcare, aducand-o la
incdrcare completd, inainte de a utiliza acest mod. Un ciclu de REPARATIE poate dura pana la opt (8) ore pentru a finaliza procesul de recuperare si va intra
in modul de asteptare atunci cand este finalizat. Acest mod utilizeazd o tensiune de ncdrcare ridicata si poate cauza unele pierderi de apa in bateriile cu
celule WET. Tn plus, unele baterii si dispozitive electronice pot fi sensibile la tensiuni de incércare ridicate. Pentru a minimiza riscurile, deconectati bateria de
la vehicul inainte de a utiliza acest mod.

Utilizarea 12 VERIFICAREA ALTERNATORULUI (apdsati ALT-CHECK in standby)

Alternator % (numai pentru 12V) - Tnainte de a conecta incircitorul la bateria bine asezatd in vehicul si de a apdsa butonul ALTN CHECK, porniti
autovehiculul si aprindeti farurile vehiculului. Afisajul digital afiseaza un procent de iesire estimat al sistemului de incarcare al autovehiculului conectat la
clemele bateriei incarcatorului, in comparatie cu un sistem care functioneaza corect. Intervalul procentual al alternatorului este de la 0% la 100%, iar ecranul
LCD va afisa "OUTPUT GOOD". Lecturile sub 0% (13,2 volti) vor fi considerate ca fiind scdzute (ecranul LCD afiseaza "OUTPUT LOW"), iar cele peste 100%
(14,6 volti) vor fi considerate ca fiind ridicate (ecranul LCD afiseaza "OUTPUT LOW"). Daca obtineti o citire LOW sau HIGH, solicitati verificarea sistemului
electric de catre un tehnician calificat.

Etapele de incarcare

Tensiune (V)
Pasul 1 2 3

1
4
Curent (A) rl-n-m\ '_,_, l\—

PASUL 1: DIAGNOSTICAREA (Verificati daca bateria este conectata la incarcator-si verificati si tensiunea bateriei)

PASUL 2: DESULFATIZARE (Daca tensiunea bateriei este prea micd, programele'genereaza automat un/curent pulsatoriu pentru a elimina sulfatul, pana la
10 minute)

PASUL 3: ANALIZA (Verificati dacd tensiunea bateriei atinge pragul dupa desulfatare,iar incircafea incepe dacdtensiunea bateriei este OK)

PASUL 4: SOFT START (pornire usoara) (incircare cu curent constant echelon)

PASUL 5: BULK (incércare principala) (Incircare cu curent maxim constant pan&'cand tensiunea batefiei atinge pragul)

PASUL 6: ABSORBERE (Furnizati o incarcare cu curent care scade treptat pentru o_tensiune maxima a bateriei)

PASUL 7: ANALIZA (Testati daci bateria poate mentine incarcitura)

PASUL 8: INTRETINERE (Monitorizati continuu bateria, iar curentul de incircare se va adapta-inteligent la tensiunea variabil3 a bateriei)

\ /

Depanare
AFISAJ LCD CAUZA SOLUTIE
Incdrcarea se va intrerupe automat. NU intrerupeti
EROARE + SUPRAINCALZIRE ncarcitorul este supraincilzit alimentarea cu energie electrica, iar fncarcdtorul va
functiona din nou cand se va raci.
1) Circuit deschis 1) Conectati clemele rosu si negru la bornele bateriei.
EROARE + FARA CONEXIUNE 2) Postuvrl de bat?l’ll murdare 2) ACurata.t! Porngle bater.lel )
3) Baterie moarta 3) Inlocuiti imediat bateria cu una noua
4) Scurtcircuit de iesire 4) Deconectati terminalele de iesire rosu si negru
EROARE + NEPOTRIVIRE TENSIUNE Incércare in modul (modurile) 6V Reporniti incarcatorul si alegeti modul de incarcare
BATERIE pentru o baterie de 12V corect.
EROARE + BATERIE DEFECTA Bateria nu poa.te stoca envergl.e electrica 1) |n|0(jultl bateria cu una noua A A .
sau nu poate fi recuperata prin modul de | 2) Dacd modul REPAIR nu a fost incercat, incercati-l pentru
reparare recuperare
EROARE + POLARITATE INVERSA Polaritate invers3 Schimbati clemele rosii si negre la bornele corecte ale
bateriei.
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VaiZne sigurnosne upute

UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJETE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih u nastavku navedenih uputa, moze rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnom
osobnom ozljedom.

Sigurnosne mjere za rad u blizini baterije

1) Baterije stvaraju eksplozivne plinove tijekom normalnog rada. Koristite ih na dobro prozraéenom podrucju.

2) Razmislite o tome da imate nekoga dovoljno blizu ili unutar dosega glasa da vam pritekne u pomo¢ kada radite blizu baterije.

3) NEMOJTE pusiti, paliti Sibicu ili uzrokovati iskru u blizini baterije ili motora. Izbjegavajte eksplozivne plinove, plamenove i iskre.

4) Uklonite svu osobnu nakit, poput prstenja, narukvica, ogrlica i satova dok radite s baterijom vozila. Ti predmeti mogu izazvati kratki spoj koji bi mogao
uzrokovati teske opekline.

5) Budite posebno oprezni kako biste smanjili rizik od ispustanja metalnog alata na bateriju. To bi moglo izazvati iskru ili kratak spoj baterije ili drugih
elektri¢nih uredaja Sto moZe uzrokovati eksploziju ili pozar.

6) Nosite potpunu zastitu za oci, ruke i odjecu. Izbjegavajte dodirivanje ociju dok radite blizu baterije.

7) Proucite sve specificne mjere opreza proizvodaca baterija poput uklanjanja ili neuklanjanja cepova ¢elija tijekom punjenja i preporucéenih stopa punjenja.
8) Ocistite kontakte baterije prije povezivanja s punjacem. Pazite da korozija ne dode u dodir s o¢ima.

9) Kada je potrebno ukloniti bateriju iz vozila radi punjenja, uvijek prvo uklonite uzemljeni terminal s baterije. Pazite da su svi dodaci u vozilu iskljuceni kako
biste sprijecili stvaranje luka.

10) NIJE namijenjeno opskrbi energijom dodatnog niskenaponskog elektri¢nog sustava ili punjenju suhih baterija. Punjenje suhih baterija moze prsnuti i
uzrokovati ozljede osobama i imovini.

11) NIKADA ne punite smrznutu, oStec¢enu, curenjemili neponovno napunjivu bateriju.

12) Ako elektrolit baterije dode u dodir s kozom ili©dje¢com, odmah operite sapunom i vodom. Ako elektrolit ude u oko, odmah isperite oko teku¢om
hladnom vodom najmanje 15 minuta i odmah, potrazite medicinsku pomod.

Sigurnosne mjere za koristenje punjaca

1) NEMOJTE postavljati punjac u prostor motora ili blizu pokretnih dijelova ili blizu baterije; postavite ga $to dalje od njih koliko DC kabel dopusta. NIKADA ne
postavljajte punjac izravno iznad baterije koja se puni; plinoviili tekuéine iz baterije.ce korodirati i ostetiti punjac.

2) NEMOJTE prekrivati punjac tijekom punjenja.

3) NEMOJTE izlagati kisi ili vlaznim uvjetima.

4) Spojite i odspojite DC izlaz samo nakon postavljanja AC kabela iz elektriéne uticnice.

5) Upotreba dodatka koji nije preporucen ili prodan od strane proizvoda¢a moze rezultirati rizikom od poZara, elektricnog udara ili ozljede osoba.
6) Nemojte prenapuniti baterije odabirom pogresnog nacina punjenja.

7) Kako biste smanijili rizik od ostecenja elektri¢nog utikaca i kabela, povucite zautika¢ umjesto,za kabel prilikom odspajanja punjaca.

8) Kako biste smanjili rizik od elektri¢nog udara, iskljucite punjac iz uti¢nice prije nego'sto pokusate obaviti bilo kakvo odrzavanje ili ¢is¢enje.

9) Radite s oprezom ako je punjac primio izravan udar sile ili je ispao. Provjerite ga i pepravite ako je:ostecen.

10) Sva popravka mora biti obavljena od strane proizvodaca ili ovlastenog servisnog agenta kakobi se izbjegla‘opasnost.

BBC4010 punjac

1) Punja¢ BBC4010 dizajniran je za punjenje 12V/6V olovno-kiselinskih i 12V litij-ionskih baterija (LIFEPO4).

2) Ugradeni inteligentni mikroprocesor €ini punjenje brzim, laksim i sigurnijim.

3) Ovaj punjac¢ ima sigurnosne znacajke, ukljucujudi zastitu od iskri, zastitu od obrnutog polariteta, kratkog'spoja, pregrijavanja i prenapunjenosti.

4) BBC4010 Punjat

5) Kada je punjac ukljuéen, prema zadanim postavkama ulazi u stanje pripravnosti. Korisnik moze odabrati funkcije uklju¢ujuci STD, COLD/AGM, CAL,
LIFEPO4, REPAIR pritiskom na gumb "FUNCTION". Tehnicke karakteristike punjaca moZete vidjeti u nastavku:

Tehnicki podaci
Model BBC4010
* Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
Unos 220-240V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
znadajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
Izlaz 6VDC,3.5A/12VDC, 3.5A/1A ilustrirani na stranicama priruénika koje drzite u rukama takoder se mogu
) B odnositi na druge modele proizvodaleve linije proizvoda sa sli¢nim
Kapacitet baterije 2-120 Ah (6V) /1,2 - 120 Ah (12V) znaéajkama i mozda neée biti uklju€eni u proizvod koji ste upravo nabavili.
8 koraka’ Potpuno automatski  ciklus punjenja, Najnizi * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva,
Vrsta punjaca napunjeni napon 3V, Hladni/AGM nacin, 12V Nacin popravka sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuéujuéi odrzavanje i
(1.5A), ALT - Provjera funkcije, Nacin BEZ napajanja posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.
N 12V i 24V olovnokiselinske baterije (WET/MF/CA/EFB/GEL/
Vrste baterija AGM), 12V litij baterije * Uvijek koristite proizvod s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s
neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
Zadtita StambenOE P54 smrt. Proizvoda¢ i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale
prostora uporabom nesukladne opreme.

Neovisni nadin odabira za bateriju od 6V/12V i funkcija
Znacajke memorije s LCD zaslonom, Detaljna svjetla pogresaka za
podsjetnik na abnormalne procese.
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LCD IKONE:

Prikaz struje punjenja/prikaz napona baterije/prikaz funkcije baterije

———————————— Funkcija popravka
i peyie el o) baterije
N7 B3| A @ D
AT 4l prikaz
NNy

o o punjenja baterije

Prikaz detekcije generatora

Prikaz postotka SOC |§|z|
stanja baterije i 188% | /N
Upozorenje na kratki 1 CELL]

TEST ! Prikaz vrste napona
spoj i baterija OPEN CELL Q Q XB,B baterije
Obicni olovni i " LiFePO4 12V litijska baterija
akumulator STD #/AGM CAL LiFePOs s 4 ¢elije LiFePO4)

. ISTART
Napon baterije ?B*EBB v 8 B B HOURS Kapacitet baterije za
pocetak punjenja s B < e pocetak punjenja
Nacin punjenja na niskoj Ukupni kapacitet Ukupno vrijeme
temperaturi i tip baterije AGM potpuno napunjene potrebno za punjenje

baterije punjaéa

Spajanje na bateriju

1. Identificirajte polaritet baterijskih priklju¢aka. Pozitivni baterijski terminal obi¢no je oznacen ovim slovima ili simbolima (POS, P, +). Negativni baterijski

terminal obicno je oznacen ovim slovima ili simbolima (NEG, N, -).

2. Ne spajajte se na karburator, dovod goriva ili tanke metalne dijelove.

3. Identificirajte imate li vozilo s negativno ili pozitivno uzemljenjem. To se mozZe uciniti identificiranjem koje baterijsko priklju¢ak (NEG ili POS) je spojen na
sasiju.

4. Za vozilo s negativnim uzemljenjem (najcescée)sprvospojite CRVENI POZITIVNI stezaljku na pozitivni baterijski terminal, zatim spojite CRNU NEGATIVNU

stezaljku na negativni baterijski terminal ili $asiju vozila.

5. Za vozilo s pozitivnim uzemljenjem (vrlo rijetke): prvo spojite CRNU NEGATIVNU stezaljku na negativni baterijski terminal, zatim spojite CRVENI POZITIVNI

stezaljku na pozitivni baterijski terminal ili Sasijuwozila.

6. Prilikom odspajanja, odspojite u obrnutom slijedu, prvo uklonite negativni (ili pozitivni prvi za sustave s pozitivnim uzemljenjem).

7. Morska (brodska) baterija mora se ukloniti i puniti‘na obali. Za punjenje'na brodu potrebna je oprema posebno dizajnirana za morsku uporabu.

Nacini punjenja
Vazna napomena:
BBC4010 punja¢ ima 10 nacina rada: Pripravnost, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, POPRAVAK,
12V.

PROVJERA ALTERNATORA. Ne pokredite punjac dok ne potvrdite odgovarajuéi nacin punjenja za vasu bateriju.
UPOZORENJE: Ako odaberete 12V nacin(e) za 6V bateriju, 6V baterija ¢e biti ostecena!

Nacin Veli¢ina baterije (Ah) Objasnjenje
Pripravno. - Ne puni se niti pruza bilo kakvu snagu. Korisnik moze'provjeriti Preostalu kapacitet baterije (Stanje
napunjenosti).
12V STD 2-120 Punjenje 12V STD baterija
12V HLADNO/AGM 2-120 Punjenje 12 V baterija ispod 100 C (500 F) ili 12V AGM baterija.
12V KAL 2-120 Punjenje 12 V CAL baterija
6V STD 2-120 Punjenje 6 V STD baterija.
6V HLADNO/AGM 2-120 Punjenje 6 V baterija ispod 10 o C (50 o F) ili 6V AGM baterije (zelena LED)
6V CAL 2-120 Punjenje 6 V CAL baterija
12V LITY 2-120 Punjenje samo 12 V litij-ionskih (LiFePO4) baterija
POPRAVAK 2-120 Napredni nacin oporavka baterije za popravak starih, neaktivnih, stratificiranih ili sulfatiranih baterija
12V PROVJERA 2-120 Provjerite izlaz alternatora vozila
ALTERNATORA

Sljededi nacini su napredni nacini punjenja koji zahtijevaju vasu potpunu paZnju prije odabira.
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Koristenje 12V LITIJ

Ovaj nacin je namijenjen samo za 12V litij-ionske (LiFePO4) baterije. Neki litij-ionski baterije mogu biti nestabilni i neprikladni za punjenje. Posavjetujte se s
proizvodacem litij baterija prije punjenja i zatraZite preporuceni napon i struju punjenja.

Koristenje POPRAVAK (samo 12V)

Ovaj nacin je samo za olovo-kiselinske baterije. To je napredni nacin oporavka baterije za popravak starih, neaktivnih, stratificiranih ili sulfatiranih baterija.
Nisu sve baterije moguce oporaviti. Za optimalne rezultate, provedite bateriju kroz puni ciklus punjenja, dovodedi bateriju do potpunog punjenja, prije
koristenja ovog nacina. Jedan ciklus POPRAVKA moZze trajati do osam (8) sati za zavrSetak procesa oporavka i preci ¢e u stanje pripravnosti kada zavrsi. Ovaj
nacin koristi visoki napon punjenja i moZe uzrokovati gubitak vode u mokrim celijama baterija. Osim toga, neke baterije i elektronika mogu biti osjetljive na
visoke naponske nivoe punjenja. Kako biste smanijili rizike, odspojite bateriju vozila prije koristenja ovog nacina.

KoriStenje 12 PROVJERA ALTERNATORA (pritisnite ALT-PROVJERA u stanju pripravnosti)

Alternator % (samo 12V) - Prije nego $to se punjac spoji s baterijom koja je dobro postavljena u vozilu i pritisne se gumb ALTN PROVJERA, upalite vozilo i
ukljucite svjetla vozila. Digitalni zaslon prikazuje procijenjeni postotak izlazne snage sustava punjenja vozila spojenog na stezaljke baterije punjaca, u
usporedbi s ispravno funkcionirajué¢im sustavom. Raspon postotka alternatora je od 0% do 100%, a LCD ¢e pokazati "IZLAZ DOBAR". Citanja ispod 0% (13,2
volti) bit ¢ée smatrana NISKIM (LCD pokazuje "IZLAZ NIZAK") i ¢itanja iznad 100% (14,6 volti) bit ¢e smatrana VISOKIM (LCD pokazuje "IZLAZ NIZAK"). Ako
dobijete NISKO ili VISOKO ¢itanje, provjerite elektri¢ni sustav kod kvalificiranog tehnicara.

Koraci punjenja

Voltage(V) —

Current(A) '_]—' [

KORAK 1: DJAGNOZA (Provijerite je li baterija spojena s punjacem i takoder provjerite napon baterije)

KORAK 2: DESULFATACIJA (Ako je napon baterije prenizak, programi automatski generiraju pulsirajuéi tok kako bi uklonili sulfat, do 10 minuta)
KORAK 3: ANALIZA (Provjerite postiZe li napon baterije prag nakon desulfatacije; i punjenje pocinje ako je:napon baterije OK)

KORAK 4: LAGANO POKRETANIJE (Punjenje s konstantnom strujom eselona)

KORAK 5: BULK (Punjenje s konstantnom maksimalnom strujom dok se ne postigne napon baterije do praga)

KORAK 6: APSORPCIJA (Obezbedite postupno opadajuce punjenje strujom za maksimalni,napon baterije)

KORAK 7: ANALIZA (Testirajte moZe li baterija zadrzati punjenje)

KORAK 8: ODRZAVANIE (Kontinuirano pratite bateriju, a punjenje ¢e se inteligentno prilagoditi.varijabilnom naponu baterije)

L

RjeSavanje problema

LCD ZASLON UZROK RIESENJE
Punjenje ¢e se automatski zaustaviti. NEMOJTE iskljuciti
GRESKA + PREGRIJAVANJE Punjac je pregrijan napajanje, a punjac ¢e ponovno raditi kada se ohladi.
1) Otvoreni krug 1) PoveZite crvene i crne stezaljke na prikljucke baterije
GREZKA + NEMA POVEZANOSTI 2) Prljavi prlkIJHCC| baterije 2) OusElte .prlkIJuck.e.z baterije
3) Mrtva baterija 3) Zamijenite bateriju novom odmah
4) 1zlazni kratki spoj 4) Odspojite crvene i crne izlazne prikljucke

GRESKA + NEPODPARANJE NAPONA BATERIJE Punjenje u 6V natinu za 12V bateriju Ponovno pokrenite punjac i odaberite ispravan nacin

punjenja.
GRESKA + LOZA BATERIJA Baterija ne moze pohraniti elektri¢nu 1) Zamijerv\'ite bateriju novom . .
energiju ili se ne moze oporaviti putem 2) Ako nacin POPRAVAK nije isproban, isprobajte ga za
nacina Popravka oporavak
GRESKA + OBRNUTA POLARITET . Zamijenite crvene i crne stezaljke na ispravne prikljucke
Povratna polaritet baterije
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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